

DEBRECZENI ÚJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 165 SZÁM

A bolsevisták semmi áldozatot nem kímélve szakadatlanul támadnak a keleti arcvonalon

A német csapatok szilárdan kitartanak -- Az invázió kezdete óta egymillió nyolcszáz ezer tonna hajóteret vesztek az angolszászok -- Pénteken újabb légiriadó volt Szófiában -- Költözködik Róma lakossága -- Az orosz lakosság élelmiszerhelyzete katasztrófális

A német nehéztüzérség az Etna lejtőjéről lövi az angolszász csapatokat Olaszországban az 1907--1922-ig az összes évfolyamokat mozgósították

Berlin, július 23. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:

Az ellenség újabb szakaszokra terjesztette ki nagytámadásait a keleti arcvonalon, mindazonáltal csütörtökön is sikertelenek maradtak az arra irányuló kísérletei, hogy tekintet nélkül veszteségeire, áttörje arcvonalunkat. Szemben az ellenséges hírverés minden állításával, a német keleti hadseregek szilárdan és rendületlenül állnak. A légihaderővel leg-

szorosabban együttműködve, hihetetlenül súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek. -- Így a szovjet csütörtökön 566 páncélost és 105 repülőgépet veszített. A légihaderő is sok páncélost rombolt szét.

A kubáni hídfőnél és a Ladoga-tótól délre az ellenséges erők tűzérési előkészítés után páncélosok és csatarepülőgépek támogatásával megindította támadásait, amelyekre a német hadvezetőség számított, valamennyi meghiusult.

ejtették. A két utóbbi napon 8 repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára. (MTI)

KÖLTÖZKÖDIK RÓMABÓL A LAKOSSÁG

Róma, július 23. (Bud. Tud.) A Róma ellen intézett légitámadás következtében megkezdődött a lakosság elköltöztetése. A fascista párt százezer gyermeket küld vidékre. Egyidejűleg egész Olaszországban igénybeveszik a nyári üdülőtelepeket. Ez lehetővé teszi, hogy az ország nagyobb városaiból mintegy 900,000 gyermeket eltávolítsanak (MTI)

OLASZORSZÁG ÚJ KÖZLEKEDÉSI MINISZTERE

Róma, július 23. (MTI) A Duce Cini szenátor közlekedési minisztert egészségügyi okokból felmentette tisztségétől. A miniszter, mint a hivatalos közlemény megállapítja, június óta már többször kérte felmentését egészségügyi állapotára hivatkozva. A Duce most eleget tett kérésének és megköszönte eddigi értékés működését. Cini szenátor helyébe Everi nemzetitanácsost, eddigi közlekedési államtitkárát nevezte ki miniszterré.

KATASZTRÓFÁLIS AZ OROSZ LAKOSSÁG ÉLELMISZER HELYZETE

Helsinki, július 23. (MTI) Az Uusi Suomi stekholmi tudósítója rámutat arra, hogy a szovjet közsárság hadviselése jelenős mértékben függ a lakosság élelmiszerezéssel való ellátástól. Moszkvából jelentik, hogy a lakosság élelmiszeradagjai oly kicsinyek, hogy elérik az emberi önmegtartóztatás határát. Londonban sötétben ítélik meg az idei orosz terméskilést. A Philadelphiai Record katonai munkatársa, Pratt őrnagy azt írja, hogy Sztalin továbbra is makacsul követeli a második front felállítását Nyugat-Európában, mivel Szicília elfoglalása egyáltalán nem könnyíti meg az oroszok helyzetét.

Pratt őrnagy szerint Sztalin szövetségeseivel szemben elégedetlenségének a többek között azzal is kifejezést adott, hogy nem akar Rosevettel találkozni, valamint nem engedi meg az amerikai újságíróknak kiutazását az arcvonalra. A Newyork Times felelős szerkesztője, aki nem régen tért vissza a Szovjetunióba, hasonló körülmé-

nyekre utalt és megemlítette, hogy az orosz polgári lakosság élelmiszer helyzete katasztrófális. Pratt őrnagy azt is elismeri, hogy a szövetségesek nyugati offenzívája kudarcra végződhetik, ami összeomlást von maga után. A csatorna partján való partraszállás ezért, csak Moszkva vágyálma, amelyet nem lehet megvalósítani.

Az invázió óta közel kétfélmillió tonna hajóteret vesztek az angolszászok

Berlin, július 23. (Bud. Tud.) Berlini katonai körök ideiglenes mérleget készítettek arról a veszteségről, amelyet a szövetséges szállítóhajóhad az invázió kezdete óta szenvedett. A szövetségesek összes hajótervesztését egymilliónyolcszáz ezer bruttóregiszter tonnára becsülik. Berlinben úgy vélik, hogy a brittek és amerikaiak július végére kénytelenek lesznek megsérült hajóikat angliai és amerikai dokkba vonatni, mert eddig az időpontig a Földközi-tengeri kikötők, különösen

a javítások eszközésére alkalmas alexandriai, port-saidi és gibraltári kikötők túl lesznek terhelve. A megsérült hajókból álló karavánok a német tenger-alattjáróknak nyújtanak majd kedvező célpontokat.

Bern, július 23. (Bud. Tud.) Catania vidékén perzselő hőségben dúl a csata, jelentik Eisenhower főhadiszállásáról. Montgomery csapatainak minden méternyi területért meg kell küzdeniük, eltekintve attól, hogy számos aknamező is megnehezíti az előrenyomulást.

Újabb mozgósítás Olaszországban

Róma, július 23. (MTI) Mint a Lavoro Fasiszta legutolsó pénteki kiadása jelenti, az olasz katonai hatóságok behívták az 1907-től 1922-ig terjedő korosztályokat és az 1914-től 1922. évfolyamú segédszolgálatra beosztottakat. Amint a lap írja, a behívást hirdetések útján közlik. Az érdekelt behívottak ez alkalommal nem kapnak külön behívójegyet. A fen-

ti korosztályokba tartozó valamennyi tisztnek, altisztnek és legénységnek állományú katonának jelentkezni kell a megszüntetett időben és az eddig érvényben volt felmentések érvényüket veszítik. Csak azoknak nem kell jelentkezni katonai szolgálatra, akiket alkalmatlannak nyilvánítottak. A lap közlése szerint a jelentkezések augusztus első felében megtörténnek.

A bolsevisták minden áron támadnak

Berlin, július 23. (MTI) A pénteki hadijelentéssel kapcsolatosan, amely az orosz offenzíva támadási vonalának újabb kiterjesztéséről számol be, német katonai körökben megismétlik azt a megállapítást, amely szerint a szovjet a keleti arcvonalon minden ereje latba vetésével döntést akart kirovni. Erre vall nemcsak a harcra vetett ember és hadi-

anyag példátlan nagysága, hanem az ugyancsak példátlan ki-méletlenség, amellyel a szovjet nem törődve a rendkívüli veszteségével, makacsul folytatja támadásait. Ezzel kapcsolatosan német katonai körökben különösen jellemzőnek tartják a támadásnak a kubáni arcvonalra és a Ladoga-tótól délre levő arcvonalszakaszra való kiterjesztését. -- Ezt az ellenséges

Meghíusult szovjet támadások

Az Azovi-tengertől Bjelgorodig húzódó arcvonalon a Szovjet csütörtökön is hiába rohant a német állásokat. Egy szovjet páncéloscsoport, amely Kujbisevótól északnyugatra átról, 50 páncélos szétlövése után keres kivétellel megsemmisítették. Az egész oreli szakaszon szovjet nagy, részint friss gyalogosági és páncélosereket vetett harcba, de ezeket is visszaverték váltakozó harcok után, az ellenségre nézve súlyos veszteséggel. Vadászpülők és tengerészeti légvédelmi tűzérőgünk 15 ellenséges repülőgépet lőtt le egy szovjet bombázókötélék támadásának elhárítása során, amely az észak-

norvégiai partok közvetlen közelében rajtaütést kíséreltek meg egy német hajókaraván ellen.

Szicilián csütörtökön csak a középső szakaszon került sor súlyos harcokra. Ezekben az ellenség támadásait részben súlyos veszteséggel visszavertük. A nyugati szakaszon hátrábbfekvő védelmi vonalat foglaltuk el. Az ellenség csak habozva követte csapatunkat. Catania mellett tovább folyik a tűzérőg harc. Légihaderőnk éjszakai támadást intézett az ellenség Málta és Szicília között folyó utánpótlása ellen, 4 közepnagyságú teherhajót nehézbombákkal eltaláltak. (MTI)

Harcok a catániai síkságon

Róma, július 23. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1154. számú jelentése: Sziciliában az olasz és német csapatok visszavetették azokat a támadásokat, amelyeket te-
lényes ellenséges erők hajtottak végre az arcvonal közép szakaszán és a catánai síkságon. A nyugati szakaszon hatalmas páncélosalakulatok ellen vívott kemény harcok után védelem kénytelen volt hátrábbfekvő állásokba vonulni. A tengelyi légierő támadásokat léteztek ellenséges hajók ellen Szicíliai vizeken. A Passerello keletre nagy tonnatartalmú kereskedelmi hajót eltaláltak és felgyújtottak. Szardinia felett az angol-amerikai

légierők a csütörtöki jelentésben említett légitámadás alkalmával vadászpülőkkel vívott légiharcok során 10 többmotoros repülőgépet vesztek.

A légvédelmi ütegek a csütörtöki jelentésben említett 2 repülőgépen kívül még egy harmadikat is lelőttek, amely villasorok fölött zuhant le. Az ellenség támadást intézett Foggia, Salerno, továbbá néhány Latiumi kisebb helység ellen. A bombák a két városban igen érzékeny, a kisebb helyiségekben könnyebb károkat okoztak. Foggia és Monte Falcione fölött egy-egy ellenséges repülőgépet lőttünk le. A lelőtt repülőgépek legénységét foglyul

gyűjtőpont alkotási tervek feladásának lehet tekinteni. A szovjet hadvezetőségnek a jelek szerint már mindegy, hogy hol és mikor küldi harcba tartalékait, egyetlen célja a támadás minden eszközzel, minden áron és mindenhol, ahol csak tartalékok állanak rendelkezésre.

A kubáni és a ladogai támadás ezek szerint nem a kimeríthetetlen erők és nagyvonalú tervezés jele, és csak a szovjet hadsereg ütőerejének szétforgácsolásához vezet. Ezzel lehet

Német nehézbombák záró tűz alatt tartják az egész catanai síkságot

Zürich, július 23. (Bud. Tud.) A szicíliai harcokról szóló angol-szász jelentések hangoztatják hogy Eszakkélet-Sziciliában a tengely csapatai az Etnánál és az északi magaslatokon erős védelmi vonalat létesítettek Messina körül a félsziget védelmére. Az Etna déli lejtőjén a németek jól leplezett állásokat létesítettek és nehéz lövegeket helyeztek el, amelyek a Catanától délre levő egész síkságot zárótűz alatt tartják. A

Filov miniszterelnök Borisz királynál

Szofia, július 23. (MTI) Filov miniszterelnök péntek délután kihallgatáson jelent meg Borisz cárnál.

Szofia, július 23. (MTI) Hivatalos helyek szerint kétségtelen megállapítást nyert, hogy Bulgáriában semmiféle ejtőerőnyős csapatok nem szálltak le, és bizonyos, hogy az erről szó-

Agyonlőtték a legveszedelmesebb bolgár bandavezért

Szofia, július 23. (MTI) Bulgáriában erősen folyik a küzdelem a banditák ellen. Csütörtökön éjszaka sikerült Balkanszki Asszen bandavezért agyonlőni. Koszticsovski falunál került harcra a sor vele és két társával. Az elfogatásukra kiküldött rendőrcsoport megadásra szelítette fel a bandavezért és két társát, akik azonban revolverrel és bombával válaszoltak. Végül azonban a harc áldozatai lettek.

Balkanszki Asszen a legveszedelmesebb bulgáriai terroris-

Pénteken újabb riadó volt Szófiában

Szofia, július 23. (MTI) Pénteken éjjel után 0.20 órától 1.30 óráig Szófiában újabb légiriadó volt. Ot nap alatt immár harmadszor. Az ellenséges gépek, melyek ezúttal délkelet felől repültek be, nem érintették a fővárost. Megbízható értesülések szerint a repülőgépek az utóbbi alkalmakkor sem bombákat, sem röpcedulákat nem dobtak le. Bolgár hivatalos helyek sem mit sem közölnek a berepülések céljáról. Az ismételt ellenséges berepülések miatt Szófiában fokozták az óvatossági rendszabályokat. Kedden, szerdán és csütörtök este elsötétíté-

magyarázni azt is, hogy a misszi szakasz az ellenséges támadás lendülete valamivel gyengébb volt, mint az utóbbi napokban, minthogy az eddigi iramot természetesen nem lehet a végeletekig tartani. A német védelem az új helyzetben is megmarad eredeti elgondolásánál: a nagy csatát most is felőrle csatának tekinti és inkább hajlandó csekélyebb területfeladásokra is, csak hogy erejét kimélje.

német ütegeket a brit hadihajók ismételt tűz alá vették, azonban eddig nem sikerült azokat kikapcsolni. Közlik továbbá hogy a brit hadsereg Catania előtt állandó erősítéseket kap és arra törekszik, hogy a védő csapatokat lépésről-lépésre szorítsa vissza. Amerikai páncélos előosztatok nyugaton rugalmas védekezés folytán elérték Szicília legnyugatibb partját és behatoltak Marsala külső kerületeibe.

ló külföldi híresztelések teljesen alaptalanok. Ugyancsak feleltelen híresztelésnek jelentik ki és a legerélyesebben cáfolják a londoni rádiókat az az állításait, amely szerint Szófiában tüntetések, szándékos rongálások fordultak volna elő. Szófiában teljes a nyugalom, semmiféle rendezavarás nem történt.

ták egyike volt, akinek működéséről állítólag a londoni rádió ismételt megemlékezett. A bulgáriai bandák kérdése egyébként csütörtökön a parlamentben is szóba került. Filov miniszterelnök hosszabb nyilatkozatot tett ebben a kérdésben. Kijelentette, hogy a bulgáriai bandák működése nem elszigetelt jelenség. A bandák tevékenységét külföldről irányítják, sajnos, hogy fiatalkorúakat igyekeznek ilyen célokra megnyerni.

si gyakorlatokat tartottak és szigorúan ellenőrizték a nyilvános helyeket és magánlakásokat.

A rendőrség kiáltványban hívta fel a lakosság figyelmét arra, hogy légiriadó esetén tilos a város határát gyalog vagy gépkocsival átlépni. A szerdai légiriadó alkalmával a rendőrség szigorúan igazoltatta azokat, akiket az utcán talált és megindította az eljárás ellenük. Egyes minisztériumok és hivatalok előkészületeket tettek arra, hogy bombázás esetén a hivatalos helyiségeket egészen vagy részben kiüritik. További rendszabályokról azonban nincsen szó, úgyhogy mindazok a híresztelések, amelyek szerint Szófiát nyílt városnak akarják nyilvánítani, legalább is elhamarkodottnak tekintendők.

GYERMEKEK SZÉKSZORULÁSÁNÁL ÉS GYOMORBELHURUTJÁNÁL reggel felkeléskor gyakran már egy negyedpohár természetes „FERENC JOZSEF” keserű vizet is kitűnő eredménnyel adhatunk. Kérdezze meg orvosát

A TELHETETLEN BRAZILIA

Róma, július 23. (MTI) Mint a Piccolo buenos-airesi különtudósítója jelenti, Brazília nagy kávézállítmányt küld Sziciliába az ott harcoló angolszász katonák részére. Mint a különtudósító megjegyzi, Vargas elnök ezért a küldeményért azt kérte, hogy a háború után engedjék át Dakart Braziliának. Brazília imperializmusa úgy látszik nem ismert határt, írja a tudósító, mert Brazília már nem elégszvik meg a francia Guayánával és a Zöldfok szigetekkel, hanem újabb követelésekkel lép fel, hogy imperializmusának további teret biztosítson.

KIDÖLT A VILLANYPÓZNA A SZERELŐVEL EGYÜTT

Különös szerencsétlenség érte Máté Elek 30 éves budapesti villanyszerelőt. Máté a Gödöllői-úton, a baromfitelep közelében dolgozott egy villanypóznán, amikor a villanypózna kidőlt s Máté a póznával lezuhant. A súlyosan sérült szerelőt a mentők a Magdolna bal-eseti kórházba szállították.

A teke csapatverseny II. fordulóját a Szárnyaskerék nyerte

A Pénzügyi tisztviselők Tekéző és Sport Egyesületében a városi teke verseny keretében a Szárnyaskerék és a Homokkerti Róm. kat. Olvasókör Szent László Szervezetének csapatának mérkőzése volt a programon mint már azt előzőleg is jelentettük. A verseny megkezdésekor azonban a Homokkerti csapat teljes egészében nem jelent meg, így a versenyt nem lehetett indítani. A verseny rendezője a szabályok értelmében több ízben hosszabbítást rendelt el, melynek letelte után kénytelen volt a Szárnyaskerék csapatát győztesnek nyilvánítani s eredményét 0-0-a arányban a Szárnyascapat javára megítélni.

A verseny rendezője érthetetlenül vette tudomásul a Homokkerti csapatnak eddig nem igazolt de mindenesetre sportszerűtlen magatartását, mert a Homokkerti csapat eddig a legszebb egységben vett részt az eddigi versenyekben. A csapat egyrésze megjelent ugyan a versenyen, azonban hiányos létszám miatt a versenyben nem indulhatott.

Ma azaz szombaton a Pénzügy és a Homokkerti csapata játszik a csapat verseny keretében s remélhetőleg a tegnapi eset nem ismétlődik meg.

Az egyéni versenyekben a csapatversenyek napján is lehet nevezni s versenyben indulni. A csapattversenyek a héten teljes befejezést nyernek s az utolsó versenynap július hó 31-én zárul. Ezen idő után csak a vigaszversenyek lesznek.

A versenyekre minden sportszerető közönséget szeretettel vár a rendezőség. PS.

A rögtön biráskodás újabb kiterjesztése

Budapest, július 23. (MTI jelenti) A Budapesti Közlöny szombati száma közli a m. kir. minisztérium rendeletét a rögtönbiráskodás újabb kiterjesztése és kihirdetésének elrendelése tárgyában.

Eszerint a m. kir. minisztérium az 1939. II. tc. 221. §-ában nyert felhatalmazás alapján a rögtönbiráskodást mind a polgári, mind a honvédbüntetőbiráskodás körében az ország egész területére kiterjeszti, az olyan opás és rablás büntetése is, amelyet a légitámadás alatt vagy azt követő időben a légitámadással sújtott terü-

leten a rombolás okozta helyzet, vagy az ilyen terület egyéb, a légitámadás következtében keletkezett riadalom kihasználásával, avagy a hadviselés érdekei szempontjából elrendelt kiürítés, vagy elszállítás, vagy elcsúszás behatolás folytán hatósági intézkedés nélkül történt tömeges elköltözés esetén ezek a helyzetnek kihasználásával következnek el. A rögtönbiráskodás kiterjed a fent megjelölt bűncselekmények kísérletére és a tetteseken felül a részeseikre is. A rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Délkelet-Európa felkészült és örökdik

Berlin, július 23. (MTI) A Frankfurter Zeitung egy hosszabb budapesti tudósítást közöl: Örökös és felkészülve — Délkelet-Európa a háboru jelenlegi szakaszában — Barmenyire is távoimrad Délkelet-Európa a áboru nagy eseményeitől, a balkáni hadjárat lezajlása óta a háboru minden mozzanatát mégis nagy figyelemmel kísérte annak tudatában, hogy bármely területen történjenek is döntő események, azok meghatározzák a délkeleti államok és azok népeinek jövőjét. Még nagyobb figyelmet szentelnek az eseményeknek, mióta az angolok és amerikaiak Sziciliába való partraszállásával a háboru Délkelet-Európa-hoz is közelebb került. Az olasz és német

ellonállástól függ, vajjon az angolszászok egész erejüket továbbra is erre a pontra összpontosítják, vagy más hadszíntereket is létesítenek, például a Balkánon. A cikkíró aztán a Bulgáriát, Romániát és Magyarországot fenyegető veszélyről szól és megjegyzi, hogy Romániában és Magyarországon a kelet felől fenyegető veszélyt különösen nagyra értékelik. Hogy milyen nagy a veszély, mutatják azok a súlyos harcok, amelyek a szicíliai csatákkal egyidőben keleten is lejárásznak. Bizonyos, hogy az egyik arcvonalon bekövetkezett kedvezőtlen fordulat terhet ró a másik arcvonalra, amely a legnagyobb erővel rendelkezik.

A tengelycsapatok Catanában az ellenség minden kísérletét megghiúsították

Róma, július 23. (MTI) Gayda „A helyzet” címmel a Giornale d'Italia-ban megállapítja, hogy a tengelycsapatok a catanai síkság szegélyén és Catania városától délre nagyarányú ellenséges tüzértérési tűz támadásai ellenére megtörték az ellenség minden előnyomulási kísérletét. Az olasz és német csapatok már tíz napja öröködnék ezen a vonalon. Visszaverték az ellenség minden eddigi vállalkozását. A catanai helyzetben nem állt be semmi változás, állapítja meg Gayda és az ellenséget újabb veszteségek érik. Nyugaton viszont az ellenséges páncélosok nyomása alatt az olasz és német csapatok részben új állásokba vonultak vissza. Ezen a szakaszon a helyzetet figyelemmel kísérik, anélkül azonban, hogy hitelesítenék az ellenség propagandajóslatait. A középső szakaszon szilárdan tartják magukat az olasz-német csapatok s az elhárító harcokban súlyos veszteségeket okoznak a zellenségnek.

A karéliei földszoros keleti részén egy kisebb különítményünk az ellenséges állásokban lévő egyik kiserődöt a benne lévő 18 emberrel együtt megsemmisítette. Az aulisi földszoros keleti részén egy helyen és a földszoros déli részén két helyen visszavertük kisebb ellenséges különítmények támadását. A keleti arcvonal közepén és északi szakaszán kisebb harcok folytak felderítő kötelek között. (MTI)

EGYELŐRE NEM LEHET SZÓ NORVEGIA MEGTAMADÁSÁRÓL

Gayda, az ellenség veszteségeiről szólva megállapítja, hogy a szicíliai csata kezdetétől a mai napig az olasz és német csapatok összesen 250 harcocsit pusztítottak el és százát súlyosan megrongáltak, nem számítva azokat a harcocsikat, amelyeket a tengely légierei az elsüllyesztett hajókkal együtt küldtek a tenger fenekére.

Helsinki, július 23. (MTI) A helsinki Sanomet londoni jelentés alapján közli, hogy angol körök nem számolnak a közeljövőben nagyobb támadással Norvégia ellen. Az amerikai hadügyminiszter londoni és Izlandi látogatásával kapcsolatosan sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel, már az amerikai és angol sajtóhangok is utalnak a norvégiai partraszállás kérdésével. Rámutatnak arra, hogy a szövetségesek a Földközi-tenger vidékén és a közelkeleten olyan talamas erőösszevonásokat hajtottak végre, hogy már csak a hajótér problémája miatt sem látszik valószínűnek Norvégia megtámadása.

A FINN HADIJELENTÉS

Helsinki, július 23. (Német TII) A finn hadijelentés a következőképpen hangzik:

London, július 23 (Bud. Tud.) Az alsóház elfogadta a kormány egymillió fontosért új hitel kérését. Ezt az összegyűjtött háborús kiadások fedezésére fordítják.

Csokonai Színház
Július 24. és 25-én
Bókay János
pompás vigjátéka :
Szakíts helyettem
Jegyek válthatók 23-án délután 5 órától a színház pénztáránál.

Meteor mozgó műsora
Szombaton: fél 5, fél 7, fél 9 órakor bűbajos magyar vigjáték:
Egér a palotában
Németh, Romola, Csikós Rónay, Maklári stb.

Hungaria filmszínház
A magyar filmgyártás nagyjainak filmje:
Egy éjszaka Erdélyben
Főszereplők:
Szelezcky, Mezey, Lázár, Páger, Nagy, Hajmássy.
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor

APOLLO
Előadások köznap: fél 5, fél 7, és fél 9, vasárnap: fél 3-kor is. Vissza vonhatóanul hétfőn utoljára:
Tilos a szerelem
A legkedvesebb magyar vigjáték Kelemen Éva, v. Gozmány, Vaszary, Somogyi Nuszi, Pethe-S. Halassy Mariska és Halma

Vígszínház
Ma először a leghatalmasabb olasz világhírnök! Az igazságszevedő drámája:
Vérbosszu
(MEDICIEK)
Conchita Montenegro, Leonard Cortese a főszerepekben.
Előadások fél 5, fél 7, és fél 9-kor

Magyar részről soha nem tettek különbéke-ajánlatot

A Pester Lloyd cikke és erélyes cáfolata — Magyarország hűséges önmagához és erkölcsi eszményéhez

Budapest, július 23. A Pester Lloyd péntek reggeli száma „Magyarország útja” címmel feltűnő vezércikket közöl. Mi már hozzászoktunk ahhoz — írja többek között —, hogy a nemzetközi hírszolgálatban különböző híresztelések jelentek meg Magyarországról. Ezeket eddig válasza sem méltattuk. Vannak azonban olyan hírek is, melyekkel szemben a hallgatást félre lehetne érteni. Most is ilyen állítással állunk szemben, amelyet bizonyos oldalakról rendületlenül ismételtnek és amely bármennyire valószínűtlennek hangzik is, kevésbé jól érthető körökben mégis hitekre találhatunk és ezért felhasználható az idegháború céljára.

Azt híresztelik külföldön, hogy Magyarország az egyik hadviselő állam fővárosában különféle iránti kérelmet terjesztett elő, vagy legalább is ebben az értelemben tapogatózott. Ez a hírverés most már olyan méreteket öltött, hogy a leghatározottabban ki kell jelenítenünk, hogy ilyenfajta lépése-

ket magyar részről sohasem tettek. Aki a magyar politikát ismeri, annak tudnia kell, hogy azt a politikát sohasem befolyásolhatják a napi események. Iránya nem függhet a pillanatnyi konjunktúráról. Ennek következtében tudnunk kell azt is, hogy a magyar politika külső események hatása alatt hirtelen nem változtathatja meg irányát. A magyar politika olyan alapelvek szerint igazodik, melyek ezeréves állampolitikai hagyományokban érlelődtek meg. Magyarország azt a helyet, hol ma áll, ezeresztendő óta tartja változatlanul és megszokta, hogy a kaos és pusztítás erőivel állandóan szembe kell szálljon. Ugyanez a feladata ma is, mert a bolsevizmusnak Európa ellenes erejét a maga küldetésének tudatában értelmezi és kész arra, hogy ennek a döntésnek következményeit nyiltsan és őszintén viselje. Magyarország helyzete ma is az, ami mindig volt, hűséges önmagához és emberi, szellemi, valamint erkölcsi eszményeihez. (MTI)

Az aratómunkásokat nem veszik igénybe közérdekű munkaszolgálatra

A földművelésügyi miniszter 215.203. számú körrendeletével értesítette valamennyi gazdasági felügyelőséget, hogy a honvédelmi miniszter rendelete szerint a közérdekű munkaszolgálatra bevonultak közül a közszé-zi előjárásigazolt arató munkásokat, jelentkezésük után azonnal el kell bocsátani. Az ilyen aratómunkások július 1-től kezdve közérdekű munka-

szolgálatra való igénybevételre nem jöhetnek tekintetbe. Elrendelte a honvédelmi miniszter, hogy a közérdekű munkaszolgálatra július 1-től kezdve való igénybevétel, illetve behívás alól mentesek az éves szerződést felmutató gazdasági cselédek, amennyiben ebbeli minőségüket közszézi előjárásigazolt bizonyítvánnyal igazolják. (Magyar Tud.)

Az esztári leventelányok magyaros disztitű bölcst adományoztak a harctéren küzdő apa újszülöttjének

Az esztári Leventeegyesület lesz az apja és neveltetője egy hádiárvának

Az esztári leventelányok és az esztári Leventeegyesület magyar szívből fakadó jótékony, megértő cselekedete a nyilvánosság elé kívánkozik. Példaképpen szolgálhat és díszéretes az a lelkes, megértő segítőkészség, amely megnyilvánult minden vonalon: magyar a magyart hogyan segíti, miképpen támogatja. Ostváti Gyula esztári honvéd messze Oroszországban harcol már hónapok óta és felesége kisbabát várt. A lányleventék többször megsegítették, meglátogatták, támogatták mindenben. Szobát suroltak, ha kellett, vizet vittek, mostak és a leventéik, amikor látták leventelányok szorgalmas munkáját, nem akartak elmaradni, tüzevaló fát vágta, a kertet felásták, majd bevetették.

A szociális gondoskodás mintaképet szolgáltattak. Majd a lányleventék tovább terveztek és végül a tervet, a gondolatot tett követte: összeadták a deszkaanyag árát és egy asztalossal bölcst készítettek. Lelkes oktatójuk, a lányleventék

kiváló vezetője, Poos Ilona, aki művészileg tud festeni, magyaros disztitűvel látta el a kisbölcsöt. Mindenki sirt, zokogott, amikor a lelkes leventelányok elmentek és átadták az anyának az új bölcst.

Mándoki Vince esztári honvédnek, aki szintén valahol messze Oroszországban küzdött a felesége is anyai örömei elé nézett. Az esztári leventelányok Mándokiéknak is csináltattak egy bölcst, ott is segítettek mindenben. Ott sem maradt szem szárazon, amikor a szeretet ajándékát, a bölcst átadták. Sőt, most már kétszeresen segít Esztár fiatalja, apraja, nagyja: ugyanis szomorú hír érkezett a közelmúltban: Mándoki Vince hősi halált halt, nem is látta a kis gyermekét, nem is láthatta az ajándék-bölcst. És most az esztári Leventeegyesület elhatározta Vékony Sándor vezető főoktató, igazgató - tanító kezdeményezésére, hogy Mándoki Vince kisfiát az esztári leventecsapat és egyesület fogja neveltetni. Apja lesz

apja helyett. Most jelentik be a szükséges formákat, de addig is féltő szeretettel, megértő gondossággal veszik körül a hadiöveg anyát és a Leventeegyesület kis gyermekét. És a kisfiú a megértő gondoskodás nyomán méltó örökösé és utódja lesz hősi halott apjának. Olyan ez, mint a mesében. Esztár, az esztári leventék, az esztári leventelányok példát mutatnak, jó munkát végeztek! (T)

REPULÓSZERENCSETLEN- SÉG ÁLDOZATA LETT EGY USA VEZÉRŐRNAGY ÉS PADDOCK FUTÓVILÁG- REKORDER

Kapitányi rangban szolgált
„a világ leggyorsabb embere”

Amszterdam, július 23. (Német TI) Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériumának közlése szerint az alaszka Kiska közelében repülőszerecsétségek történt, amelynek alkalmából William Upshur vezérőrnagy, a csendesóceáni különítményhez tartozó tengerészek vezénylő tábornoka, valamint Charles Paddock kapitány, a rövidtávú futás volt futóvilágrekordere és még négy más személy életét veszítette.

AZ ELMEBETEG ANYA A DUNÁBA DOBTA CSECSEMŐJÉT

Budapest, július 23. A múlt nap a Rudolf-rakpart járókelőinek figyelmét egy nő vonta magára, aki kisgyermekkel karján a Dunaparthoz rohant és a csecsemőt a folyóba dobta. Küb- ben a Dunába ugrottak és kimentették a gyermeket. Az aszszonyt átadták az őrszemes rendőrnek, aki előállította a főkapitányságra. — Itt kiderült, hogy az anya Lázár Júlia 28 éves háztartási alkalmazott, aki már régen készült erre a tettere. A rendkívül zavarosan viselkedő nő elmeállapotát hivatalosan megvizsgálják, mert lehetséges, hogy elmezavarában követte el súlyos tettet.

Száz vagon fát akartak zugáron eladni

Budapest, július 23. A törvényeseken pénteken vonták felelősségre Perhált István felsőviselő fakitermelőt, aki ellen az ügyészség árdragító vizs szaelés büntette címén adott ki vádiratot. Vádoltak voltak még Farkas László magántisztviselő és Stein Róza volt óvónő. Perhált egy alkalommal felment Budapestre. Itt Stein Róza megismertette Farkas Lászlóval, aki felhívta Kazacsai Gyula tűzifanagykereskedőt és közölte vele, hogy 100 vagon fa eladó 4.34 pengő helyett 4.80 pengőért. Kazacsai színelg beie ment az üzletbe, de jelentette az ügyet a hatóságoknak. A Pátria kávéházban kötötték meg az üzletet, de az előre értesített detektívek leleplezték az árdragítókat.

A büntetőtörvényszék Perhált másfélévi börtönbüntetésre, 1000 pengő pénzbüntetésre és 20,000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére, Stein Rózákat egyévi börtönre, Farkas Lászlót pedig egyévi és 2 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Az új honvédelmi miniszter a 36-os országos bizottság ülésén

Budapest, július 23. A képviselőház miniszterelnöki tanácsstermében pénteken délelőtti ülést tartott a 36 tagú országos bizottság. A bizottság ülést nagy érdeklődés előzte meg.

Vitéz nemes csatai Csatai Lajos vezérezredes ez alkalommal jelent meg először honvédelmi miniszter minőségében a képviselőházban, illetve a 36 tagú országos bizottság ülésén. A minisztert, akinek a bizottság tagjai között több régi ismerőse van, szeretettel üdvözölték.

A 36 tagú országos bizottság ülésén a kormány részéről jelen voltak még: vitéz Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter, Szász Lajos közellátásügyi miniszter, báró Bánffy Dániel

földművelésügyi miniszter, valamint Csizik Béla pénzügyi államtitkár, Bárczay János és Bárányos Károly földművelésügyi államtitkár.

Az ülést délelőtti 11 órakor nyitotta meg Jánky Kocsárd vezérezredes, felsőházi tag.

Napirenden négy kormányrendelet szerepelt, még pedig a vágómarha beszolgáltatásáról, az ipari növények természetesen szabályozásáról, a széna igénybevételéről, valamint a közbiztonság fokozott védelméről szóló, időközben már megjelent miniszteri rendelet.

A tárgysorozatban szereplő rendeletekhez több hozzászólás hangzott el, amelyekre a jelenlevő miniszterek válaszoltak.

„Béke célcsoport” alakult Angliában

Zürich, július 23. (Bud. Tud.) A Neue Züricher Zeitung londoni jelentése szerint az angol egyház és a szellemi élet vezetői „Béke célcsoport” címmel bizottságba tömörültek és „Az új-jáépítés keresztény alapjai” címmel kiáltványt szerkesztettek. A kiáltványt kifejezetten brit válaszként adták ki, mint „igazságos és tartós békealapot” az amerikai protestáns egyházak földerációjának nagy figyelmét keltett közleményére.

Az angol kiáltvány üdvözi a békecélok amerikai megfogalmazását. Megjegyzi ezután a kiáltvány, hogy a kérdés sokoldalúsága nem oldható meg központi bizottsági kormány útján, hanem csak regionális és az adottságon alapuló egész sor szövetség útján. Nemzetközi ki- egyenlítő bizottságokat, törvényeségeket és gazdasági ta-

nácsokat kell alakítani a hozzá- szólási jog teljes elismerése, valamint a kis nemzetek és nemzeti kisebbségek elismerése alapján. A gyarmati népeknek is messzemenő szabadságot kíván és a gyarmati hatalom ellenőrzését. Katonai tekintetben a szövetséges nemzetek leszerelését követeli.

Egyidejűleg azonban a legvilágosabban megkülönböztetést kell tenni a totális rendszer és azok hatalma alatt lévő népek között. Végül megjegyzi a kiáltvány, hogy a győzelemmel a győzők semmiképpen sem élhetnek vissza és nem használhatják önző célokra. A kiáltványt a többi között a canterburyi és a yorki érsek, valamint számos püspök és Anglia szellemi életének vezetői írták alá.

Tagad a szabadkai gyilkossággal gyanusított budapesti sertésszállító

Szabadka, július 23. Szabadkán a Göring-utca sarkán nemrégiben rejtélyes háttérű gyilkosság történt. Kovács Imre budapesti vasúti főtisztet vérbe fagyva holtan találták. A közelében volt Varga Ferenc budapesti sertésszállító holtrészegen Kijózanodása után kihallgatták, de kijelentette, hogy nem tudja hol jár, a meggyilkoltat nem ismerte, azt sem tudja, hogyan

kerültek egymás mellé. — Az ügyészség letartóztatta Vargát gyilkosság gyanúja miatt. A mai törvényszéki tárgyaláson megismételte vallomását, semmire se emlékszik, a meggyilkoltat nem ismerte. Mivel alapos gyanú merült fel arra, hogy a gyilkosságot egy ismeretlen harmadik követhette el, a tárgyalást bizonyítás kiegészítése végett elnapolták.

75 kg. barackot ajándékozott a Gyümölcstermelők Egyesülete a szórványgyermeknek

A Debreceni és Hajdúvármegyei Gyümölcstermelők Egyesülete nemes ajándékkészségét jellemzi az a tett, hogy a Nagyerdőn levő szórványgyermek részére 75 kg barackot ajándékozott. Az ajándékot pén- tek délután bensőséges és megleghangú ünnepélyen nyújtott át Balogh Vilmos igazgató és dr. Szentimrei Nagy Samu elnök.

Gondolatokban gazdag és szeretettől áthatott hangú üdvözlőbeszédet dr. Szentimrei Nagy Samu elnök mondott.

— Köszöntelek benneteket, kicsiny magyar testvéreim! — mondta többek között. — Arra kérlek mindannyiőtöket, legyetek magyarok, büszke magya-

rok, olyanok, mint őseitek volt. Tanuljátok meg a magyar szót. Igyekeztek átvenni ezt a szeretetet s magatokkal vinni.

Békésy Irma a szórványgyermek nevében ügyesen szavalt utána a gyermekek néhány magyar dalt daloltak el a meglelentek előtt, majd vidám hangulatban az úszonra vette kezdetét.

Ezzel kapcsolatban megjegyezni kívánjuk, hogy hazafias és nemes ajándékkészségről ten- nének tanúságot azok, akik akár gyümölcset, akár süteménnyel, akár pedig babákkal játékokkal, labdával segítenek a szórványgyermeket. Minden ajándékot szeretettel és köszönettel elfogad a vezetőség.

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld novella pályázata

LELKES JÁNOS

Írta: SZONDY LAJOS

Lelkes János szentgyörgyi zsellér- nek és hites párjának, aki a környék Maré néme volt, öregségükre a kis Riska tehénük adta szegényes napi ételmüket. De mert a Riska felett is tova tuntek az idők, egy ködös őszi este hosszu, elnyújtott bögéssel állott a jászolnak a ettől kezdve nem adott tejet.

Mint ahogy a költő mondja: „Szegény ember sorsát boldog Isten bírja”. Lelkes János és felesége szomorú sóhajok között állapították meg, hogy a Riskát, a zsellér telep utolsó élő állatját eladják.

Lelkesné ráncos arcán könnyecsek pergették le, oda ahonnan a bánat jó, kis foltos réklivel fedett asszalódott mellére. Másnap a feikelő bágyadt őszi napsugarak az országúton találták Lelkes Jánost, kőtelien vezette a Riskát. Előregedett csontjukkal lassan rőták az utat, de azért a vásár megnyitására a helyszíre érkeztek.

Lelkes János az ő egyszerűségében, a nagy forgalomtól félrebb, egy öreg fa mellé állott a Riskával, ahol is egy mézesróssal hamarosan meg- egyezve, vásárt csinált. A vásár nem volt rossz, mert Lelkes Jánosnak reménye felett sikerült, de azért szomoruan adta át a Riska kötelét új gazdájának. Már távol jártak, mikor a Riska megérezte, hogy nem látja többet azt, aki neki reggelienként friss csutkát rakott a jászolába. Visszafordította a fejét és nagy bögéssel mondott búcsút volt öreg gazdájának s ment a kikerülhetetlen el- mulás felé.

Lelkes János kálváriája itt kezdődött, mert míg ő a Riska árát a kis vászon zacskójába rakosgatta, ad- dig tőle nem messe három furfangos alkusz (kupec) jobb és rosszabb lo- vakat árulva, azon tanakodtak, hogy mi módon csapják be a jámbor zsellért.

A tervet hamar kieszelve, az egyik kupec egy jobb lóval Lelkes Jánoshoz ment, barátságosan kö- szönt és kérte az öreg zsellért, hogy a lóva kötőfékszárát fogná meg egy kevés időre, mindjárt jön ő vissza. Lelkes János, mint jó magyar ember, örömmel állott a sziveskére. Am a furfangos kupec most megkérdez- te, mennyit adta el a Riskát és hogy hívják öreg bányáját, hol la- kik, házáma van-e? És akkor gon- nosz szándékának végrehajtása vé- ggett eltávozott. Lelkes Jánosnak az ő becsületet zsellér agyában semmi rossz gondolat nem talált helyet s a Riska tehén árának hovaforrdításán töprengve, azon vette magát észre, hogy a reá bizott ló gazdája áll elgőtte, a kezében egy ló járulat-leve- lét (passzus) lobogtatva és Lelkes János kezébe adva, nyegle hangon mondja: na öregem, vegyük csak elő a kis zacskót és fizesse ki a ló árát. Az öreg zsellér tréfának vette a kupec mondását, nagy gondolai kö- zepett is elmosolyodott, mondván: én nem vettem lovat s nem is ve- szek. Erre a szóra a kupec társai oda mentek és az öreg Lelkes vállát veregetve állították, hogy a lovat megvette, ők látták, hogy a fel- pénzt Lelkes átadta az ő társuknak, de különben is nincs mit beszélni, hi- szen a járulat levél is át van írva a Lelkes János nevére.

Az öreg zsellér most már a vásár- ban cirkáló rendőrűz fordult véde- lemért, de mert a járulat levél és két tanu igazolta, hogy Lelkes János a lovat megvette, ő sem tud egyebet mondani, csak hogy fizesse ki a ló árát. Lelkes János szomoruan vette elő kis vászon zacskóját és a ló árát ki- ölyvasva, átadta a furfangos kupec- nek s a ló járulatlevelét meg se né- g.

ve, tette a kis vászon zacskójába, a Riska árából megmaradt 2 forintja mellé, s a ló kötőfékét kezébe fogva, nagy bánat és gond között indult haza felé.

Régi magyar mondás: a baj egye- dül nem jár. Ugy történt ez Lelkes Jánossal is. Lassu ballagással vezet- te lovat, egy útszéli csárdához ért. Résztint a bánat, résztint az út fára- dalma és korgó gyomra arra ösztö- nözte az italtól másképpen tartózkodó Lelkes Jánost, hogy egy kispohár pálinka megívása most jót tenne. Lova kötőfékét a csárda előtt álló rához kötötte, maga belépett az ivó- ba. A lovat eladó kupec társaival nyomon követte Lelkes Jánost és mikor az betért a csárdába, egy ma- gukkal vezetett sovány, vén lóval ki- cserélték a Lelkesnek eladott lovat s egyik társuk a kicserélt lóval el- ment, ők ketten bementek a csár- dába.

Az öreg Lelkes a megivott kis pá- linka után éppen a száját törölgette s fizetni akart. A két kupec Lel- keshez ment és annak vállát vere- getve mondták, kifizetjük mi, al- domás ez bányánk.

Most hármásban indultak kifelé a csárdából. Az öreg Lelkes ahogy ki- lépett az ajtón s meglátta, hogy a vett lovat valaki kicserélte, majd le- esett anugy is gyenge, fáradt lá- báról. A furfangos kupecek nevetve mondták: ugy megijedt kigyvedel, mintha nem ezt a lovat vette volna meg. A kis zacskóban a passzus, nézze meg csak jobban.

Az öreg Lelkes feldult lelki álla- potában reszkető kézzel vette ki zacskójából a passzust, de mert az ő geynge szeme azt olvaani nem tudta, a vásárból hazafelé menő em- bereknek mutatta meg, akik össze- hasonlítva azt a lóval, egyezőnek találták. Az öreg Lelkes szemében mint gyémánt ragyogott meg egy könnyecsepp. Fejét lehajtva indult a rajta maradt vén gebével. Az úton nehéz lelki gyötrelmek vették elő, hogy felesége, az öreg Mara mit mond és mi lesz velük most már, hiszen ez a vén gebe ugyszólván ér- téktelen s nagyokat sóhajta, töp- rengéseiben ugy elmélyedett, hogy az utat keresztelő vasúti sinen ro- bogva jövő mozdonyt nem vette ész- re és annak füttyjeleit sem hallotta meg. Így történt aztán, hogy a vo- nat elütötte, szétépte lovával együtt.

Az öreg már estvőre hajlott, mikor a járó-kelő nepek közül valaki hírül vitte az öreg Marának a szerencsét- lenséget, aki a hir hallattára nyom- ban szivbénulást kapott s halva ro- gyott össze.

Elment anélkül, hogy megtudta volna az öreg társa kálvária jár-ását.

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld novellapályázata

Szavazó szelvény

A legjobb novella címe: _____

A novella szerzője: _____

Ezzel a szelvényvel lehet a Debreczeni Ujság-Hajdúföld novellapályázata pályázni. A szelvényeket a már előbb ismertetett módon kell kitölteni s azokat a Debreczeni Ujság Piac utca 56. szám alatti kiadó- hivatalához kell benyújtani, vagy a kiadóhivatalban elhelyezett szavazó- ládába bedobni.

Eppen leöltözött a lopot, ruhába, amikor megérkezett a ruha tulajdonosa

Néhány nappal ezelőtt a nagyerdei strandfürdőben érde- kes lopási ügyön csípték rajta egy rovtomultú munkást. An- tal Imre 22 éves büntetett elő- életű volt gyári munkás, Had- házi-utca 5. szám alatti lakos, kiment a fürdőbe és az öltöző- helyiségben elhelyezte ruháit egyik szekrényben. A szek- rényt nem záratta be a kabinos sal azért, hogy alkalomadtán kivehessen belőle valamit.

A fürdő bezárása előtt egy fél- órával visszament az öltözőhe- lységbe, de nem a saját ru- háit vette fel, hanem a maga szekrénye mellett nyitotta ki az egyik szekrényt, melyben Ver- mes Lajos 24 éves jogszigorló, Tőhőtöm-utcai lakos ruhái vol- tak. Antal felöltözött ezekbe a ruhákba és már éppen indulni akart, amikor megérkezett Ver- mes László, aki felismerte ru- háit az idegen emberen és így sikerült a lopásban megakadá- lyozni.

Antal a rendőrségen beis- mertte, hogy lopási szándékkal akarta felvenni az idegen ru- hákat, az volt a terve, hogy a saját ruháit is elviszi a nyitott szekrényből és az idegen ruhá- kat értékesíti. Megindult ellene az eljárás.

A „távbeszélgetők“

kora lassanként lejár, amint illeté- kes hatóság is figyelmezteti a kö- zönséget, hogy lehetőleg minél ke- vesebbet, csak a legfontosabbat be- széljük meg távbeszélőn keresztül.

Nos, ennek a rendelkezésnek ki- adása éppen idejében történt. Már egészen elharapózott azok- nak a kedvtelése, akik félőrákat, Is- ten bocsássa meg, órákat is elese- vetek a távbeszélőn keresztül. Ez a korszerű találmány, mely nélkül aligha tudnánk a mai életlökete- sben megélni, igazán nem arra való, hogy magánügyek, apró kis plety- kák kitergelésére használjuk fel. A sürgös, halaszthatatlan ügyek inté- zésére szolgál idő és út megtakarít-ására.

Nagy áldás, kimondhatatlan előny, mellyel visszaélni ma külön- sen bűn.

Minden módon arra kell töreked- ni ma, hogy mindig azt tegyük, ami a köznek legjobb, legalkalma- sabb, leghasznosabb.

Takarékoskodjunk, alkalmazkod- junk, használjunk mindenütt. Az élet mai nagy zűrzavara, a vi- lágesemények lüktetően gyors roha- nása azt parancsolja, hogy ezen a téren is új emberek teremtsenek. Azok a szép, békebeli idők elmu- ltak, amikor minden füttyre úgy és akkor használták a távbeszélőt, amikor akarták. Ma esetleg népek, nemzetek sorsa, vidékek megmar- adása fordul meg egy-egy távbeszé- lésen, tehát ne legyünk hétköznapi, elcsépejt és túlméretezett komolyta- lan eszközök, hanem úgy tekintsünk erre az apró kis szerkezetre, mint a már idők egyik legfontosabb eszkö- zére...

Ha kell: élet, halál ura, mert szükség esetén pillanatok alatt or- vost, mentőt, segítséget hozhat a házhoz.

Ha a sors úgy hozza, árvízve- szélyeztetett területekre viszi el ide- jében a segítséget kérő szó nyomán a mentésget.

Híreket továbbít, melyek egy nemzetet nyugtatnak meg: üzenetet hordoz, mely üzenet mindannyiunk sorsára fontos és döntő szerepet ját- szik.

Ha így nézzük az asztalunkon álló készüléket, akkor rájövünk, hogy csak a legszükségesebb esetben, csak annyit ideig, ameddig kell, vesszük génybe, mert minden be- szélgetés alatt az lebeg előttünk, hogy ez a szerkezet is közkinca ma, melytől az egész nemzet sorsa függ, egész országunk java, vagy kára függhet...

30.000 darab tenyészbaromfit osztanak ki a kisgazdák között

A Magyar Vidéki Sajtótudósító Budapesti értesülése szerint a föld- művelési miniszter újabb akciót ren- delt el a népies baromfitenyészté- sünk minőségi színvonalának foko- zottabb fejlesztése érdekében. Az akció során 30.000 darab kiváló mi- nőségű tenyészbaromfit 40-50%-os árkedvezményel osztanak ki. A juttatásban elsősorban a hivatásos kisgazdák részesülnek. Más igénylé- seket csak a kisgazdák igényeinek kielégítése után vesznek figyelem- be. Egy-egy községben csak akkor osztanak ki baromfit, ha nagyobb számú kérelmező jelentkezik.

Az akció lebonyolításával a föld- művelésügyi miniszter a gazdasági felügyelőségeket, az EMG-t, illető- leg az erdélyi kirendeltség közre- működése mellett a Baromfi- és Egyéb Kisállattenyésztők Országos Egyesületét bízta meg. Elsősorban nemesített magyar fajta, fehér, sár- ga és kendermagos színváltozású

tenyészkakasokat és korlátozott számban, kizárólag baromfitenyésztő mintaközségekbe tömörült te- nyésztők részére tyúkokat is osztan- nak ki. Tekintettel arra, hogy az előrelátható tömeges igényléseket nem tudják ezekből a fajtákból ki- elégíteni, a hazai viszonyaink kö- zött jól meghonosodott és a kiü- nően bevált rhodeislandi-fajta te- nyészkakasokat is osztanak majd ki. A baromfitenyésztő mintaközsé- gek tagjai más baromfiakat is kap- hatnak, így bronz pulykakakasokat, pekingi gécserókat, nemesített ma- gyar gúnárokat és gyöngytyúkokat. A fehér színváltozatú baromfiak a tenyészkerületnek megfelelően az Alföldön és a Délvidéken, a sárga a Dunántúlon, a kendermagosak pe- dig a Felvidéken, a keleti országré- szekben és Erdélyben kerülnek ki- osztásra, míg a rhodeislandi fajta az egész országészben kiosztható

Az ipartestületek bekapcsolódnak a zügforgalom elleni harcban

A háborús gazdasági élet szöve- vénysége és a különböző gaz- dasági ágazatok együttműködése csak akkor vezethet sikerre, ha az állam beavatkozása mindenkor szá- mot vet a gyakorlati élet tapasztalatai alapján kialakult gazdasági szervezetekkel. Amikor az állam a termelés irányításába beavato- zik, akkor ezt csupán abból a cél- ból teszi, hogy megmutassa azo- kat az irányokat, amelyekre törek- véssel a termelés és termelői mun- ka a legmesszebbmenő közérdek szolgálatában áll.

A gazdasági élet irányításánál is elég csupán a keret megadni, mert azt tartalommal a gyakorlat fogja megőlni. A közellátás új rendje a különböző termelői ága- zatokban a gazdasági független- ség megvalósítására törekszik. Az elmúlt években sok szó esett arról, hogy az állam éppen a közél- látás terén megkötö nemcsak a fo- gyasztót, de a termelőt is.

A közelmúltban életbelépett új terménybeszolgáltatás bebizonyít- totta, hogy nem akarja béklyóba verni a mezőgazdaságot, nem avatkozik bele a termelésbe és nem áll elő olyan követelmények- kel amelyek megbontanák a mező- gazdasági termelés eredeti rend- jét. A gazdára bizza a termelést és a gazdára bizza mindazon termékek értékesítését, melyek nem esnek beszolgáltatás alá. De a gazdára bizza a beszolgáltatás le- bonyolításának ellenőrzését és vég- rehajtását is. Ezt célozzák a köz- ségi és vármegyei közellátási bi- zottságok, melyeknek feladata az, hogy az esetlegesen felmerülő vi- tási kérdéseket saját hatáskörükben rendezzék.

A mezőgazdasági termelés auto- nómiájának megőrzése és további fenntartása után most a kézműipar terén is sor kerül bizonyos kérdé- sek rendezésére. A közellátásügyi miniszter nemrégiben leiratot inté- zett az ipartestületek elnökeihez, melyben megállapítja, hogy egyes

iparosok nem tartják be lelkiismeretesen a közellátási rendelkezé- siket és ezzel meg nem engedjék előnyökre tesznek szert iparosí- tásaikkal szemben. Az ügyforgalom szövénységei lehetetlenné teszik azt, hogy a hatóságok minden egyes iparost állandóan ellenőrzés alatt tartsanak. Eppen ezért szükségesnek látszott, hogy az egyes ipar- testületek hatékonyabban éljenek mindazon jogjaikkal, amelyeket szá- mukra a törvény biztosít.

Az ipartestületekről szóló tör- vény felhatalmazza az egyes ipar- testületeket arra, hogy külön szer- vük, az ú. n. ipartestületi szék út- ján eljárjanak azokkal a tagjaikkal szemben, akik között az üzleti verseny tisztességét érintő szokás alakul ki. Az ipartestületek egyik legfontosabb feladata, hogy tag- jaik gazdasági érdekeit teljesszé- geként és hatékonyan szolgálják. E célkitűzésből önként következik, hogy az ipartestületeknek elsősor- nál kötelessége fellépni mindazon- kal szemben, akik e célok elérésé- ben gátolják és a fennálló gazda- sági rendet megzavarják.

Amikor a miniszter ezzel az in- tézkedéssel harcban szőfította az or- szág valamennyi ipartestületét, se- gíthetősül hívta maga mellé az iparosokat, hogy támogassák őt a zügforgalom elleni harcban. Az ipartestületi szék hatékony segítsé- get képez a hatóságok számára, mert jogában áll, sőt kötelessége a magukról megfeledezett tagjaik eljárásuk helytelenségére felhívni, ha pedig a megintésnek vagy meg- feddésnek nincsen hatása, úgy a tagokat az illetékes hatóságnál vagy bíróságnál feljelenteni.

A hazafias érzésű magyar ipa- rostársadalom kétségkívül örömmel fogadja a közellátásügyi miniszter rendeletét, mely minden rendőri vagy egyéb eljárástól függetlenül a becsületes iparosok összességére bizza a közellátás ellen vétő ipa- rosok vagy kontárok felkutatását, káros működésük megszüntetését.

Kitűnő tőkebefektetés!

Balatonaliban 7300 négyszögöl felparcellázott, igen előnyös fekvésű

VILLATELEK

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Körzeti Mező- gazdasági Hitelszövetkezet, Debrecen, Hunyadi-u. 5.

A debreceni m. kir. postaigazgatóság vezetőjének helyettesítésében személyi változás állott be

Az új vezető-helyettes: Kovács Lajos postaigazgató

A m. kir. postavezérigazgatóság Kormány Béla postaigazgatójának a tényleges szolgálatból nyugdíjazás következtében való távozása folytán a postaigazgatóság vezetőjének állan- gó helyettesítésével Kovács Gá- bór postaigazgatót bízta meg. Kovács igazgató a debreceni postaigazgatóság egyik legrég- bíbb és kiváló szakképzettségű tagja, aki eddig a 8 várme- gyére kiterjedő postaigazgató- ság személyzeti, szervezési és szociális ügyeinek volt a veze- tője és ebben a munkakörben nehéz körülmények között igen eredményes tevékenységet fej-

tett ki. A postai személyzeti ügyek irányítása terén a honvédség érdekében kifejtett kiváló hiva- tali munkásságát a honvédelmi miniszter már korábban elis- mertte.

Az új vezető-helyettes egyéb- ként a debreceni református egyház életében is értékes te- vékenységet fejt ki, mert évek óta az Árpád-téri egyházzséz gondnoki tiszttségét tölti be.

A felsőbb helyről kapott meg- bízási ügy minden tekintetben érdemes és törhetetlen munka- bírási postai főtisztviselő mun- kásságának méltó elismerése.

Doronggal felbeverte vetélytársát, aki jobban tudott nála lovat hajtani

Gyilkossági kísérlet ügyében tett jelentést a debreceni kir. ügyészségen a hajdúsámsoni csendőrség. Ifj. Csernyik József 20 éves sámsoni gazdasá- gi cseléd vasalt dorong- gal életveszélyesen felbeverte Szilágyi Ferencet.

Az ügy előzményei oda nyul- nak vissza, hogy ifj. Csernyik József kocsisként volt alkal- mazva egy sámsoni tanyában, ahol gazdaasszonyát vitte szin- te napoként taligán a közeli tanyákba, vagy piacokra. Né- hány nappal ezelőtt azonban az asszony kijelentette Csernyik- nek, hogy jó lesz dologhoz lát- ni, vége a szép napoknak, amik- or egész idő alatt csak lovat hajtott. Csernyiknek egyéb dol- got adott a gazdaságban és leg- közelebbi útjára Szilágyi Fe- renc szakaszvezetőt vitte ma- gával, aki a lovakat hajtotta.

Csernyik nagyon rossznéven vette a kocsis állásról való le- maradását, szóváltás is támadt aznap este közte és gazdaas- szonya között, aminek hevében

az asszony pofonvágta a fiút, a fiatal legény pedig megrugta az asszony kezét. Közbelépett azonban Szilágyi Ferenc is, ala- posan helybehagyta az izgága legényt és az asszony fel is mondott neki szemtelen visel- kedéséért.

Az elmúlt nap azonban Cser- nyik bosszúra határozta el ma- gát. Megleste, amikor az asz- szony Szilágyival a taligán el- indult a tanyából és utánasza- ladt a fogatnak, készenlétben tartva egy dorongot, amely- nek a végére vasat erősített. Mikor utólérte a taligát, teljes erővel felbesújtotta Szilágyit. A szerencsétlen ember fejét előrebukott az ülésről. Az asz- szony kiabálni kezdett, mire Csernyik saját tettétől megré- mélvé elmenekült. Szilágyi súly- lyos sérüléseket szenvedett az ütés és zuhanás következtében és beszállították a debreceni klinikára. Állapota súlyos.

A csendőrség előtt Csernyik beismerte tettét. Megindult el- len az eljárás.

Megkezdődtek a borértékesítés elő- készítítő tárgyalásai

Változatlan hitelfeltételek mellett érvényben marad a tavalyi folyósítási rendszer

A borértékesítés kérdéseinek megoldására már most megin- dultak a tárgyalások az érde- kélt termelők, valamint a pénz- intézetek és érdekeltségek kö- zött. Bár a szőlőtermés az idén valamivel gyengébb lesz, mint az elmúlt évben, mégis jó köz- zepes eredményre számíthatnak. A szőlő a borteher elhelyezése, éppen úgy, mint a múlt évben, az idén sem okoz különösebb gondot, egyrészt a belföldi fo- gasztás várható megnövekedé- se, másrészt a lecsökkent öbor- sékletek és a külföld nagyobb érdeklődése folytán.

Az értékesítési probléma az idén így jórészt a finanszíro- zásra, a borkészletek tárolására és a hordókérdésre szorítko- zik.

Ami a borértékesítés finan- szírozását illeti, a pénzintéze- tek a felvásárlások zavartalan biztosítása érdekében a megin- dult tárgyalásokon máris elvi- leg kifejezték készségüket a

szükséges hitelkeret megszava- zására.

Az elmúlt évben 100 millió pengő volt az a hitelkeret, mel- lyet a Nemzeti Bank a pénzinté- zetek útján az új borok és must felvásárlására a kereske- delem részére rendelkezésre bocsátott. A megvásárolt borok- ra a pénzintézetek a múlt év- ben átlagban 70 százalékos lom- bardokat folyósítottak a MA- SZOBSZ pincéiben vagy egyéb tároló helyeken való elraktároz- zás esetében.

Mint értesülünk, az idén ugyancsak rendelkezésre fog állni a felvásárlásokra a tavalyi 100 millió pengő összegben megállapított hitelkeret. Mjutan a termés valamivel kisebb lesz, mint a múlt évben, így ez a 100 millió pengős hitelkeret a jogos igények kielégítésére tel- jesen elegendő lesz.

A hitelfeltételek az idén nagy- jában azonosak lesznek a múlt éviekkel és a folyósítási rend-

szert is megmarad. Vagyis a pénzintézetek fogják a hitele- ket megszavazni és mint már az előző években is, az idei ér- tékesítési kampányban is elő- kelő szerepet fognak biztosíta- ni a MASZOBSZ-nak úgy a tá- rolási, mint pedig a felvásár- lási akciók lebonyolításánál. A MASZOBSZ ezenkívül, mint ér- tesülünk, az idén a borsűrítés- sel kapcsolatban nagyobb must mennyiséget fog kapni.

A borértékesítéssel függ ösz- sze a megfelelő mennyiségű hordók biztosítása is. Az új hordók gyártása ugyanis a don- gabehozatal csökkenése miatt csak korlátozott mennyiség- ben várható, bár a hordógyá-

rak teljes kapacitással dolgoz- nak. A meglévő hordókészletek- kel és az újonnan legyártandó hordókészletekkel azonban a számítások szerint, az ellátás terén nem lesz különösebb fen- n aakadás. Ezzel kapcsolatban azonban sok gondot okoz a hor- dokraszükséges vasabroncs el- látás biztosítása. Ebben az ügyben értesülésünk szerint az érdekeltek és az illetékes ténye- zők között a közelmúltban több megbeszélés volt. E megbeszé- lések eredményeként az ab- roncsvasat a hegyközségi taná- csok útján fogják a kádarak és a hordógyarak között szétosz- tani.

A DEBRECENI NYÁRI EGYETEM PROGRAMJA TELJESEN KIALAKULT

Ebben az évben augusztus 1 és 18 között a szokásos magyar ségítudományi előadássorozaton kívül a Nyári Egyetem rendez- ti meg a magyarországi fran- ciazakos tanárok számára a kultuszminiszter megbízásából a továbbképző tanfolyamot. A tanfolyam igazgatásával dr. Bárczi Géza e. ny. rendes ta- nárt bízta meg a miniszter, aki dr. Milleker Rezsővel egyetért- ve szervezi az előadássorozatot. A tanfolyam szervezésében te- vékeny részt vesz a magyaror- szági francia követség is s a követ maga is meg fog jelenni a megnyitó előadáson. A fran- cia továbbképző tanfolyamon magyar s francia tudósok fog- nak előadást tartani irodalmi, nyelvészeti és pedagógiai kér- désekről. Az előadók nevei kö- zött a következő tudósok szere- pelnek: Bárczi Géza dr. e. ny. rendes tanár, Birkás Géza dr. e. ny. rendes tanár, Deshusses Georges, a budapesti egye- temen megbízott előadó, Gáb- riel Atrik egyetemi magántaná- r, Gachot Francois francia- tanár, dr. Hankiss János m. kir. államtitkár, e. ny. rendes ta- nár, Jan Eduard dr. lipcsei e. tanár, Kenéz Jenő dr., az Eöt- vös Kollégium tanára, Kiss Árpád dr., a debreceni gyakorló gimnázium tanára, Molnos Lip- pót dr. egyetemi magántanár, Moortgat Pierre, a kolozsvári egyetem lektora, Némedi Lajos dr. egyetemi magántanár, Pet- rich Béla dr. gyakorló gimn. tanártanügyi főtanácsos, Régnier Robert, a kolozsvári egye- tem lektora, Staud Géza dr. gimn. tanár és Zolnai Béla dr., a kolozsvári egyetem ny. r. ta- nára.

A már régebben ismertett Propaganda Hétben kívül lesz augusztus 1-7 között Nemzeti- ségi Hét is, melynek igazgató- ja dr. Flachbarth Ernő e. ny. rendes tanár. Az előadók és előadások a következők: Pata- ky Tibor dr. miniszterelnöksé- gi államtitkár; Nemzetiségi po- litikánk alapelvei Széchenyitől napjainkig, Asztalos Miklós dr. író; Wesselényi Miklós és Kos- uth Lajos, Bozók Ferenc dr. e. ny. rendes tanár; Széchenyi István, Flachbarth Ernő dr.; Tisza István, Oswald György dr. miniszteri osztályfőnök; Deák Ferenc, Biró Sándor dr. gimnáziumi tanár; Románok, Hadrovits László dr. egyetemi magántanár; Szerbek, Hacsár Miklós dr. tanár; Rutének, Lux Gyula dr. tanügyi főtanácsos; Németek, Mattay Imre kor- mánytanácsos; Horvátok, Pod- radzky György dr. műegyetemi szakelőadó; Szlovákok, Mi- kola Sándor dr. felsőházi tag; Vendek, Vukovich Gergely dr. országgyűlési képviselő; Bu- nyevácok. Az előadások két fon- tos probléma köré csoportosul- nak: az első a nagy magyar államférfiak nemzetiségi politi- káját vizsgálja, a második a hungarizmus gondolatát keresi a nemzetiségek körében a múlt- ban.

Mindkét előadássorozaton nagyszámú ösztöndíjas hallga- tó vesz részt s a Nyári Egye- tem hallgatói ezeket az előadá- sokat is látogathatják. Lesz még Propaganda Hét, Lektori Konferencia, Irói Napok stb., melyről részletes tájékoztatót adunk rövidesen.

Kihaltotta a libákat, gyermeket szült, enni adott a disznóknak, aztán elevenen elásta másfélórás csecsemőjét

A törvényszék négyhónapi fogházra ítélte a gyermekgyilkos anyát

A debreceni törvényszék Fő- venyessy tanácsa pénteken dél- előtt egy bestiális kegyetlenség- gel elkövetett gyermekgyilkos- ság ügyében hozott ítéletet.

Lévai Zsuzsánna 23 éves haj- dúhadházi lakos az elmúlt év őszén teherbeesett. Eddig már két törvénytelen gyermek any- ja és nagyon félt attól, hogy harmadik gyermeke is megszü- lessen.

Ez év június 4-én hainalban,

amikor Lévai Zsuzsánna éppen libákat hajtott ki a legelőre, szülési fájdalmak vettek rajta erőt és a legelőn szülte meg a gyermekét. Néhány óras csec- semőjét egy sebtében ásott gö- dörbe eltemette elevenen és az esetről nem szólt senkinek, mindaddig, amíg a csendőri nyomozás fényt nem derített az ügyre.

A vádirat ismertetése után a gyermekgyilkos anyát megtör-

ten ismerte be bűnösségét. Hi- hetetlen közömbösséggel mon- dotta el szörnyű tettének rész- leteit, mintha nem is saját gyermekét temette volna eleve- venen, hanem egy kutyaköly- kőt.

Mit csinált a gyermekkel a szülés után — kérdezte az el- nök.

— Ott hagytam. Bementem a tanyába a disznókat megetetni, aztán rongyokat kerestem, víz- szamentem és belecsavartam a gyereket.

— Nem nézte meg, hogy él-e a gyermek?

— Nem

— Gödröt ásott neki?

— Volt a tanyától körülbelül 200 méterre egy gödör, abba temettem el.

— Nem vették észre a ta- nyában, hogy eltűnt a gyerme- ke.

— Nem törődtek vele. Nem is tudták, hogy gyermekem lesz. Dr. Horváth Artúr törvény- széki orvosszakértő ismertette a törvényszék előtt szakértői véleményét, mely szerint a né- hány óras csecsemő halálát fül- tétlen fulladás okozta. Nem le- het azonban pontosan megállá- pítani, hogy a fulladás akkor következett be, amikor az anya elásta a csecsemőt, vagy pedig magára hagyva arcafordul- va fulladt meg.

Az ügyész vádbeszédében hangsúlyozta a bestiális ke- gyetlenséggel elkövetett gyil- kosságot, súlyos büntetést kért a vádlottra. A kirendelt védő az enyhítő körülményeket so- roltta fel.

A bíróság Lévai Zsuzsánna- t minősített gyermekgyilkossá- g vétsége miatt 4 hónapi foghá- zra ítélte, valamint háromévi hi- vatalvesztésre. A vizsgálati fog- ság 25 napját a büntetésbe be- számítják. Megállapította indokolásában a bíróság, hogy kétségkívül bebi- zonyosodott, miszerint a vád- lott csecsemőjét megölte és él- ve eltemette. Lévai Zsuzsánna az ítéletbe belenyugodott és így az jogerőre emelkedett.

AZ „ÁPOLÓNÓ” KIRABOLTA A LAKÁST

1000 pengő jutalom a nyomra- vezetőnek.

Szolnok, július 23. Vidor Mi- hályné szolnoki nagykereskedő pár napja ápolónőnek alkalmazta Steinbock Gyuláné házar- tási alkalmazottat. Steinbockné két nap mulva, amíg Vidorné az üzletben tartózkodott, össze- csomagolt mintegy 5000 pengő értékű mindenfajta holmit és megszökött. A rendőrség meg- indította a nyomozást. Vidorék 1000 pengő jutalmat tűztek ki a nyomra vezetőnek.

MEG KÜLFÖLDRE IS SZÁL- LITOTT „FEKETE” SERTÉST EGY SZENTTAMÁSI GAZDA

Szabadka, július 23. A szent- tamási csendőrségnek tudomá- sára jutott, hogy a környéken tiltott sertéskereskedelem fo- lyik. Nemcsak belföldi, hanem külföldi viszonylatban is érté- kesítették a sertésszállítmányo- kat. A nyomozás eredményeké- pen kiderült, hogy Martinecz Antal gazdálkodo már két éve üzérkedik a fekete-piacon. Jár- latleveleket is hamisított. A nyomozás alatt egy községközi tisztviselő jegyzőkönyvet vett fel arról, hogy sertései meg- vannak, de különböző okokból nem tudja szállítani őket, hozott zúgforgalomba már valamennyi- nyit értékestette. Most büntár- cait keresik.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felemelést, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznapi délelőtti 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfő és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MHP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

"Arany Annyal" Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — "Remény-ség" Gödény Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — "Szent Három-ság" Sallay L. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Telefon: 17-07. — "Sas" Özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 65. Telefon: 39-19.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedül felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Mióta nem vagyok veled

Nem érzem mézek ízét,
Nem érzem kertek illatát,
Nem hallok régi, szép mesét,
Nem látom égbolt csillagát.

Nem kergetek már álmokat,
Nem perzsel többé vágy, se tűz,
Nem hívogat a délibáb,
Szemem lidérceket nem üz.

A játék tölem elmaradt,
A lejtőn lerelé megyek,
Világ szegénye lettem én,
Mióta nem vagyok veled.

RADVANYINÉ RUTTKAY EMMÁ

A közellátási miniszter felterjesztésükre válaszképpen értesítette a mezőgazdasági kamarát, hogy a mezőgazdasági munkásruha-akciót ezúttal is tervbe vette. Kilátásba helyezte leiratában, hogy nemcsak a mezőgazdasági munkásság, de a kisbirtokosság is részesül majd ezen munkásruha-akcióban.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza rádióban. Dr. Hegyaljai Kiss Géza református lelkipásztor, a kitűnő debreceni író július 26-án, hétfőn délelőtt 11 órakor Budapest I. hullámhosszán „Naplóíró magyarok” címmel olvas fel, szerdán délután 3 óra 30 perckor Kassa műsorán „A szívárvány” című csevegése kerül műsorra.

Vatay Margit tánciskolájában augusztus 4-én diák-kolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

Az 1943. évi termésű cukorrépa magnak a beszolgáltatási köteleesség teljesítésére való beszámítása. A m. kir. közellátásügyi miniszter a 1943. évi termésű cukorrépa magnak a gazdálkodókat terhelő beszolgáltatási köteleesség teljesítésére való beszámítása tárgyában 114.550-1943. K. M. szám alatt kiadott rendeletére, amely a Budapesti Közlöny 1943. évi július hó 22-iki számában jelent meg, — az érdekeltek figyelmét felhívom. Polgármester.

Kocsiszámra lopkodták az árut, mert papírüzletet akartak nyitni

Budapest, július 23. A múlt este üzletzárás után a Kossuth Lajos-utcai Szénássy papírkereskedés alkalmazottai túlóráztak. A cég egyik régi alkalmazottja észre vette, hogy Auer Lajos 21 éves segéd nagy csomagot cipel a hóna alatt. Szólt a tulajdonosnak, aki felelősségre vonta a fiatal segédet és kibontatta vele a csomagot. Nagy meglepetésre papírúru és két csomag vonalzó került elő belőle. Azonnal értesítették a főkapitányságot, ahonnan a FACS csoport detektívjei mentek ki a tolvaj elfogására. Auert bevitették a főkapitányságra, hol meglepő dolgokat vallott be. Elmondta, hogy már egy éve állandóan lopkodja a különböző árukat a cég raktárából. Tavaly szeptemberben Körtvélyessy Árpád 29 éves kereskedősegéd is lopkodott az üzletből. Amikor Körtvélyessy tavaly kilépett a cégtől, ő vette át szere-

pét és 6 dézsmálta tovább az árut.

A meglepő vallomás után a detektívek kimentek Körtvélyessy Árpád Diószegi-út 50. szám alatti lakására, ahol beigazolódtott Auer vallomása, mert óriási mennyiségű árut találtak: régi békebeli bőrből készült aktatászkákat, diszkrét pénztárcákat, értékes kiegészítőket, vonalzókat és nagymennyiségű papírúrut, amelyeket a tolvaj kereskedősegéd hosszú esztendőket során lopkodott össze. A talált holmit hatalmas stráfkocsira rakták és Körtvélyessyvel együtt elindultak a főkapitányságra. Körtvélyessy elmondta, hogy a lopott holmiból mindössze talán 3000 pengőnyit adott el Auerral együtt, mert azt tervezte, hogyha sikerül elegendő árut összelopkodniuk, papírüzletet nyitnak. Auert és Körtvélyessyt letartóztatták.

Most tartotta aranylakodalmát Onodi Mihály kecskeméti cigányvajda, akinek három primásfia és 23 unokája van.

Áldetektív garázdálkodott az utóbbi hetekben Szatmáron, aki azzal az ürüggyel, hogy hamispénzt keres, több családtól a gyanúsak ítélt pénzt elkobozta s azzal kerekelt oldott. Kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Forró aszfalt ömlött a kezére és lábára. Ifj. Bacsó Gábor kemencei lakos, gyári munkás a Nyírbogdányi Petróleumgyárnál dolgozott, ahol az aszfaltoló munkálatoknál segédkezett. A fiatalember egy forróaszfaltal megrakott fazekat vitt a két kezében, útközben megboltolt és olyan szerencsétlenül esett el, hogy a forró aszfalt kezére és lábára ömlött. Súlyos égési sebeivel a nyíregyházi kórházba szállították.

Kecskemét környékén már megkezdődött a cséplés. Kecskemét város határában már befejeződött az aratás s megkezdődött a cséplés. Néhány helyen próbacséplést tartottak, a roszból rekordtermés, búzából és ősziárpából jóközepes termés ígérkezik.

Egy hetéves gyermek halálos balesete. Gyöngy László 7 éves, Polgár határában lévő Nagyszög-tanyai lakost tegnap délután halálos baleset érte. A gyermek elment a határnál húzódó csatornába fürödni és az alig féméteres vízbe belefutott. Az esti órákban találták meg a szerencsétlen gyermek holttestét a csatorna vízében. Dr. Tanyi János községi orvos megvizsgálta a hullát és megállapította, hogy bűnesemény nem történt, a gyermek halálát vízbefulladás okozta.

Betörés fényes nappal. Fényes nappal betörték Blattner Árpádné órasüzletébe. A déli záróra alatt kirakatüvegét kivágták és a kirakatközt 11 darab órát 400 pengő értékben elvittek.

Díonagyságú jég esett Ungváron és környékén, mely a gyümölcsösökben és veteményesekben igen nagy pusztítást végzett.

Öngyilkossági kísérlet. Szerelmi bánatában öngyilkosságot kísérelt meg Cs. Tóth Mária 17 éves szobaleány. Öngyilkossági szándékából 2 exidmáng pasztillát vette be, erős mérgezéssel szállították be a klinikára, ahol ápolás alá vették. Öngyilkossági szándékáról lemondott.

Ellopták a fürdőben levéltárcáját. Antal János újdéki állami tanító debreceni tartózkodása során elment a kassaúti városi fürdőbe. Fürdés után fedezte fel, hogy tárcáját 140 P készpénzzel együtt ellopták. Feljelentést tett az ismeretlen tettes ellen.

Munkamegtagadó cigányokat internált a rendőrség. A sepsiszentgyörgyi rendőrség eljárását indította Mocsai József, Gáspár József és Farkas Miklós réti cigányok ellen, akik nagyarányú téglamegrendelést vettek fel, később azonban a téglaszállítását az azok a feltételek köztörték, ha a kialakított díjat üzletfeleik felémelik. A rendőrség a három cigányt internálta.



Német rohamjárór át kel egy folyón

Turáni Vadászok! Július hó 25-én, vasárnap délelőtt pontosan fél 11 órakor a József kir. herceg-utca 16. szám alatt a Debrecenben nyaraló szörványfiúgyermekek részvételével összejövetelt tartunk. Összejövetelünkre a nagyközönséget is szeretettel hívjuk és várjuk. Süteményfélék, gyümölcsöt, cukorkát a gyermekek részére köszönettel fogadunk. Bevezetőt mond dr Magyar Zoltán ügyvezető elnök.

A kritika kritikájáról írt érdekes cikket Kozocsa Sándor a FORRÁS irodalmi és kritikai folyóirat júliusi számában. Hankiss János a külföldi kulturális kapcsolatokról cikkezett, elméleti cikket írt többek között Halasy-Nagy József, Rédey Tivadar, Guivás Pál, Hamvas Béla, novellát Szilárd János, Bartalis János, Thurzó Gábor, Szombathy Viktor, Pirandello egy nálunk ismeretlen színművéből közölt érdekes részeket a FORRÁS, verseket a neves költők tollából. Gazdag könyv-, film-rádió-, képzőművészeti-, zenei-, színházi rovatával az olvasó számos művészeti irányú kérdésre kap feleletet.

A kárpitos szakosztály tagjai cerna és enyvutalványait a szakosztály elnökénél átvehetik. A szakosztály hétfőn, azaz 26-án este 7 órakor ülést tart, melyen fontos tárgy kerül megvitatásra. Szakosztály elnöksége.

A száritőberendezések létesítését tekintettel a hozzájuk fűződő nagy gazdasági érdekre — a földmívelésügyi kormányzat ezévből is anyagi támogatásban részesíti és elősörban olyan száritő berendezések felállítását engedélyezi, melyek olajosmagvak száritására alkalmasak. (MVS)

Halálba voaszolta a tehene a 70 éves gazdálkodót. Halálos kimenetelű baleset játszott le Kopháza határában. Knüll Pál 70 éves gazdálkodó tehent vezetett Lövére a vásárba. Közben a tehén megbokrosodott és elrántotta az öreg embert, aki a tehén kötelét egyik csuklójára osavarta. Az állat így mintegy 100 méteren keresztül vonszolta. — Knüllt agyveréssel szállították kórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

Lugkóvet ivott egy másfél éves gyermek. Horváth Imre hajdúbüszörményi 20 hónapos gyermeket súlyos lugkómergezzel szállították be a debreceni klinikára. A lugkóhoz vi-gyázatlanlag következében jutott a gyermek.

Az aránylagos kártérítés kiküszöbölésének kérdése egyaránt foglalkoztatja a biztosított nagyközönséget és a biztosító vállalatokat. A kérdés az új ármegállapításokkal kapcsolatban különleges időszere-séget kapott. Ha ugyanis a régebben megkötött biztosítás. Ebben az esetben a biztosítási esemény bekövetkeztekor a kereskedelmi törvény 472. §-a értelmében a biztosított felet az aránylagos, tehát nem teljes összegű kártérítés révén feltétlenül veszteség éri. Épületek és mezőgazdaságok tűz elleni biztosításai, valamint a lakások, áruraktárak tűz és betörés elleni biztosításai tehát feltétlenül újabb rendelkezést kívánnak. A biztosító vállalatok a kérdés megoldásának egyetlen lehetőségére, az utbiztosítás kötésére már több alkalommal felhívták a közönség figyelmét. A tűz, vagy a betörés esetleges bekövetkezése esetén a biztosított fél a helyes mértékű utánbiztosítással az érteken aluli biztosításból származó károsodástól védi meg magát. Az utánbiztosítás lehetőségét a városi ingatlanulajdonosok már kevés kivétellel igénybe is vették; a biztosító vállalatok most a mezőgazdasági lakosság figyelmét újból és nyomatékosan felhívják az utánbiztosítások szükségességére. A mezőgazdasági ingatlanok és termények helyes mértékű biztosításához és ezáltal értékvédelemhez a mai rendkívüli időkben ugyanis fokozottabb érdekek fűződnek.

Vasárnapi istentiszteletek

Református istentiszteletek:

Nagyterem templomban: d. e. 10 órakor dr. Farkas Pál, d. u. 6 órakor Gáll Mihály, Kistemplomban: d. e. 9 órakor Kovács István, d. u. 6 órakor dr. Erdei Mihály, d. e. 11 órakor Uray Sándor. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órakor Sipos Imre, d. u. 6 órakor Dusicsa Ferenc. Károlyi Gáspár téri templomban d. e. 9 órakor Sulyok Kálmán, d. u. 4 órakor Varga Balázs. Ispótytemplomban: d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 6 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban: d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6 órakor Tariska Zoltán. Homokkerti templomban: d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. fél 7 órakor Orosz János. Csapokerti templomban: d. e. 10 órakor Balogh József, d. u. 6 órakor Balogh József. Kerekestépi templomban d. e. 10 órakor Dusicsa Ferenc, d. u. 3 órakor Pál Antal. Egyetemi templomban: 11 órakor Konec Zoltán. Augusztai Szanatóriumban: negyed 10 órakor Puskás Imre. Egyetemi klinikák egész héten: Konec Zoltán, Tégláskerti áll. iskolában: 10 órakor Birinyi János. Téglavetői gyülekezeti házban: d. e. 9 órakor Erdei Károly. Wolaffka teli olvasókörben: d. e. 10 órakor Szilágyi László. ONCSA-telepen: d. u. 5 órakor Varga Balázs.

Tanyai istentiszteletek:

Pallag: d. e. 9 órakor vitéz Szabó Endre, Szováti út: d. u. 3 órakor vitéz Szabó Endre. Ebes: d. e. 10 órakor Molnár Gyula.

A római katolikus templomban:

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6, 7, 8, 20, 9 órakor szentmise. Feltáízkor nagyszentmise. — Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órakor. Szent István eFronces plébánia hírei: Vasárnap Halápon 9 órakor, Nagycserén pedig 11 órakor lesz szentmise és szentbeszéd.

Az evangélikus templomban:

vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, Hajdúhadházon d. e. 10 órakor és Hajduszoboszlón, az ORTE üdülőházban este 6 órakor szörványistentisztelet ígérhetéssel.

A görög kat. templomban:

d. e. negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise. 10 órakor nagy szentmise. a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, d. u. fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vészer-nye és szentségimádás.

Turista kirándulás július 25-én, azaz Vasárnap a Gútra.

Indulás reggel 8.30-kor, a városi erdei vasút állomásról. Vissza-indulás este 7 órakor. Viteldi oda-vissza 1.60 P. Étkezés há-tízsákból. Fehet főzni. A menedékházban enni-inni valót lehet kapni. Vendégeket szívesen látunk.

Augusztus elején új tanfolyam kezdődik a Simai Bagdolna és Sipkovits Béláné Sle-zák Mária gyorsíró- és gépiróiskolájában, Piac-utca 75. Előkészítés államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. — Telefon 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 5548/1943-43.

A sárgabarackban az idén jó termés mutatkozik és így a belföldi szükséglet ellátásán felül nagyobb feleslegnek maradnak, melyeket barackpálinka főzéséhez kívánnak felhasználni. — A barackpálinka főzéséhez egyes szeszfordék nagyobb hitteleket igényelnek s a Nemzeti Bank utasította a pénzügyelőket, hogy etekintetben álljanak a feldolgozó üzemek rendelkezésére.

Gyászrovat

Seres Dániel cipész 78 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, gyermekei, menyei és a rokonság. Lakás: Simonffy-u. 11. Temetését Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Gombos Mária 8 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemetőben, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Puskás-telep. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Ozv. esicséri Orosz Istváné, Bordun Róza hoscjú szenvedés után 74 éves korában Egerben elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz Mikepérsén. Dankó temetkezés.

Bartha József vendéglős 33 éves korában elhunyt. Temetése Nagyváradra való szállítás után, szombaton délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Katona József földbirtokos temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a vasárnap délelőtt 10 órakor a Péterfi-utcai temetőből átexhumált első felesége hamvai mellé. Dankó temetkezés.

Marjay Imréné, Szűcs Mária 59-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a hármastereből, református egyházi szertartás után. Lakás: Wollafka-utca 25. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégénfeld-tér 2. sz. végzi.

Kokas Erzsébet 13-ik évében hosszás szenvedés után elhunyt. Temetése ma, szombaton délután 4 órakor lesz a négyestereből, református, egyházi szertartású imával. Lakás: Bellegelő 459. sz. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégénfeld-tér 2. sz. végzi.

Nagy Sanyika 9 hónapos gyermek Debrecenben elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz Debrecenből történő szállítás után, Hajdúböszörmény, Debreceni-út 11. sz. háztól, református egyházi szertartás után. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat Dégénfeld-tér 2. sz. végzi.

Petri Józsefné, Tóth Piroska 38 éves korában meghalt. Temetése szombaton délután négy órakor lesz a köztemetői 3-as teremből, ref. szertartással. Lakás: Timár-u. 9. Pusztai temetkezési intézet.

Bodó Sándor 23. évében elhunyt. Temetése ma, szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Erdély-utca 5. Bartha vállalata végzi.

Ketté repedt a veséje a kerékpárról lezuhant pincérnőnek. Rendkívül súlyos kerékürbaleset történt Sopronban. Krizanits Rezső 19 éves pincérnőnek nagy sebességgel haladt az utcán, amikor hirtelen eléje ugrott egy kisgyermek. Krizanits azonnal fékezett és a kerékpár kormányát is félrefordította, úgyhogy a gyermeket nem is gázolta el. A kerékpár azonban a nagy lendület és félrefordítás következtében félfordult, Krizanits pedig az ütéssel zúzott szét. A körülálló nyomban segítségére siettek, majd kihívták a mentőket és beszállították a kórházba. Itt megállapították, hogy a szerencsétlenül járt pincérnőnek egyik veséje ketté repedt, úgyhogy sérülése igen komoly, életveszélyes.

Az 1943. évi termésű rétiszná igénybevétele

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur 114.700/1943. K. M. számú rendelete szerint minden mezőgazdasági termelő, aki a gazdálajstrom adatai szerint rétterületen gazdálkodik, köteles a gazdálajstromban felvett rétterület minden kataszteri holdja után két métermázsas rétisznát (anyaszénát, sarjút) beszoigaltatni. A beszoigaltatási kötelesség a rétterület tulajdonosát (haszonélvezőjét, bérletjét) terheli még abban az esetben is, ha a rétiszná betakarítása részesmunkával történt.

Ha a beszoigaltatandó rétiszná mennyiség összesen 50 kg-ot sem tesz ki, ez a mennyiség az igénybevétel alól mentes. A beszoigaltatandó rétiszná mennyiségének kiszámításánál 5 kg-ot és ennél kisebb töredékmenyiséget nem kell figyelembevenni, az 5 kg-nál nagyobb, töredékmenyiséget a következő tizesértékre kell felkerekíteni.

A községi eljáróság (polgármester) Debrecenben a Közélemezési Ügyosztály a rendelet szerint beszoigaltatásra köteles termelőktől a gazdálajstrom adatai alapján beszoigaltatandó rétiszná mennyiségének feltüntetésével — az 1943. évi augusztus hó 5. napjáig kimutatást készít és azt nyolc napig közszemlére teszi. A gazdálkodó a rendelet szerinti kimutatásban felvett rétterület adatainak helyesbítése iránt Debrecenben a Közélemezési Ügyosztály Gabona Irodájában a közszemlére tétel ideje alatt szóban vagy írásban felszólalással élhet.

Az igénybevett rétiszná átvételéről a közellátásügyi miniszter a kijelölt kereskedők útján gondoskodik. Az igénybevett rétiszná beszoigaltatásának ellenőrzését, ennek elosztását és nyilvántartását — a Szállastakarmány és Szalmaforgalmi Központ — (továbbiakban: Központ) végzi.

Az igénybevett rétiszná a 100.800—1943. K. M. számú rendeletben meghatározott beszoigaltatási kötelesség teljesítésébe nem számít be.

Az igénybevett rétisznát a gazdálkodónak zár alá helyezni kell tekinteni. A gazdálkodó köteles azt az átvételig megőrizni, a romlástól megővni és szakszerűen kezelni.

Az igénybevett rétisznát a gazdálkodó csak kijelölt kereskedőnek adhatja át.

A gazdálkodó az igénybevett rétisznát a hatóság által közhírré tett időben a kijelölt átvételi, illetőleg gyűjtőhelyen köteles a kereskedőnek átadni.

Ha a gazdálkodó beszoigaltatási kötelességének nem tesz eleget a kereskedő bejelentése alapján a Közélemezési Ügyosztály a rétiszná beszoigaltatási iránt — a szükséghez képest — karhatalom igénybevételével intézkedik.

A gazdálkodó, ha rétisznája nem termelt, annak hiányában egészében, vagy részben szántóföldi természetű szénát, továbbá takarmányszalmát is beszoigaltathat. A rétiszná helyett ugyanolyan mennyiségű szántóföldi természetű szénát lehet beszoigaltatni. Takarmányszalmából másfélszeres, alomszalmából pedig kétszer annyit kell beszoigaltatni, mint a rétisznában kivett mennyiségből.

A törvényhatóság első tisztviselője kérelmére megengedheti, hogy a gazdálkodó ha rétisznája nem termelt, rétiszná helyett egészében, vagy részben zabot szzoigaltasson be.

A gazdálkodó az előbbi esetben minden 2,5 métermázsas rétiszná helyett 1 métermázsas zab beszoigaltatásával köteles a rendeletben megállapított beszoigaltatási kötelességének eleget tenni.

A rétiszná helyett beszoigaltott szántóföldi természetű széna, takarmány és alomszalma, valamint zab a gazdálkodónak a beszoigaltatási kötelessége teljesítésébe nem számít be.

A kereskedő köteles a beszoigaltatásra kerülő igénybevett rétisznát a gazdálkodótól az előzőleg közhírré tett helyen és időben a hatóság által megállapított termelői ár és a szállítás távolsága szerint járó fuvarterítés azonnal befizetése mellett átvenni. Az igénybevett rétiszná átvételéről a kereskedő köteles négy példányban átvételi igazolványt kiállítani. A rendelet megszegése kihágást képez és a 3880/1943. M. E. számú rendelet szerint büntetendő. A rendelet az 1943. július 22-én lépett hatályba. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1943. július 22-iki száma nyújt.

Polgármester.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Városszerte óriási érdeklődés előzi meg Beleznai Unger István kitünő prózai együttesének kétfestés nyári utolsó vendégjátékát, melyen ma este, vasárnap délután és este, három előadásban Bókay János: Szakits helyettes című rendkívül mulatságos, fordulatos, szellemes meséjű vígjátéka kerül színpad elé. Ennek a szerepezésnek érdekessége az, hogy a prózai előadás távozó tagjai közül Zách János, Kompóthy Gyula és Almásy Judit ebben a darabban vesz búcsút a debreceni közönségtől és a Csokonai színházról. Az előadás szereplői, Zách János, Kompóthy Gyula, Márky Géza, Hortobágyi Arthur, Moóry Lúcy és Almásy Judit, valamint a többi epizódszereplő B. Unger direktorral ma délelőtt érkeznek Debrecenbe s azonnal hozzá látnak az esti előadás előkészületeihez.

Ugy halljuk különben, hogy a társulatnak Egerben estéről estére hatalmas sikere van. A Mária főhadnagy tizenkészer, a Bolond Ásvány nyolcszor ment eddig, ami az egeri színházban kivételesen nagy szárazsikernek számít. A jövő héten az Eszküvő és az Aranysárka félével kerül bemutatásra.

SPORTHÍREK

Pénteken lesz a DVSC legközelebbi edzése. A csütörtöki meglepetés szerien összehozott edzés nem jelent a nyári pihenő véget, a csapat legközelebbi edzése pénteken lesz, ami egyúttal már a bajnoki idényre való készülődést is jelenti.

Július 31-én utaznak Zürichbe a magyar kerékpárosok. A versenyt kényeszerű közbejött okok miatt halasztották el eddig.

El vannak ragadtatva a DVSC játékosai Móré edzőtől. Csütörtökön tartotta Móré János első edzést a DVSC-vel. A csapat minden tagja — bár a csütörtöki edzés csak egy-két nyú mozgás volt — elragadtatással nyilatkozott Móré szakértelméről és tanítási tudásáról. Két három magyaros mondatot többet tud megtanítani — mondták egyes játékosok — mint amit néha egy fél évig megtanulunk. A jelek szerint a csapat nagy odaadással fog Móré edzőre hallgatni és biztosan vagyunk benne, hogy ennek meg is lesz az eredménye.

A villámgyár erősít. A villámgyárzók határvidéje augusztus 15. és a csapat vezetősége ki is akarja használni a rendelkezésre álló időt. Néhány egészen kitünő játékos megismeréséről is beszélnek kék-sárga körökben, akivel a csapat annyira megerősödik, hogy az NB II-be való bejutása se lehetetlen.

SPORT

Serfőző, aki a debreceni strandon nyalal, edzést tartott Pomázon

Megirtuk már, hogy kellemetlen szélhámosság áldozata lett Serfőző László, a csapat jelen összekötője. Még a BVSC elleni mérkőzésen rábiata iratait egyik ismerőse, aki ezekkel meglepett és felhasználta különböző kölcsönügyetek lebonyolítására, természetesen Serfőző nevében. Most azonban újabb szélhámosságot csinált az illető. Megjelent Pomázon, ahol az iratokkal a zsebében kiadta magát Serfőzőnek és ajánkozott az ottani kiscsapatokhoz edzőnek. Rögtönzött edzésbemutatót is tartott, elmondta egyébként, hogy a DVSC-től eljön, így semmi akadály nincs annak, hogy elvállalja a pomázi csapat edzését. Az ottani intéző öve a granuperrel telefonon érintkezésbe lépett Kántor főtitkárval, aki nagy meglepetéssel vette tudomásul, hogy Serfőző a debreceni strandról ilyen hirtelen Pomázra fordított menni.

Természetesen Serfőző a rendőrségen is feljelentést tett az ügyben és így még következményei lesznek a szélhámosságnak.

MI LESZ A CORINTHIAN DIJJAL?

A vasárnapi Országos Tanács élé a szövetség elnöksége olyan javaslatot akar felterjeszteni, amely megszüntetné a Corinthian díj vonzó erejét, azt nevezetesen, hogy megnyerése esetén a nyertes csapat egy osztállyal feljebb kerül. Ugy akarkják ezt módosítani, hogy csak alsóbb osztályú csapatokra legyen érvényes a feljutás, az NB II-s csapatok ne juthassanak fel az NB-be a Corinthian díj megnyerése révén. Kétségtelen, hogy a javaslatot elfogadják, akkor nagyot esik a Magyar Kupa vonzóereje. Így ugyanis minden csapat indul a Magyar Kupában, mert ha a Corinthian díj megnyerésében nem is reménykedtek, de a kupában való jó szereplés a gólarány helyett volt döntő egyenlő pontarány esetén. Most ezt is megszüntetnék.

A DEAC KÉRTE AZ NB III-BA VALÓ FELVÉTELET

A DEAC labdarugó szakosztályának vezetősége mozgalmat indított arra nézve, hogy a csapat a jövő évben az NB III-ban indulhasson. Az ügyben a labdarugó szövetség fog dönteni.

Debrecen sporttársadalmában nagy örömmel venné tudomásul, ha az egyetemi csapatot beosztanák az NB III-ba. A szabályok alapján azonban nem jövelhatunk sikert a mozgalmunk. Először az NB III-ban nem igen lesz hely, másodsorban ha ténnetesen akadna, akkor, mint a táblánál előbb lévő csapat, a Karcagi LE jöhetne először számításba a Felosztási kerületből.

Aknavölgyivel, a Szeged kapusával tárgyalta a Vasas. Uglátszik a Béké utcaiak is erősítések után néznek, még jobban akarnak szerepelni az NB-ben.

Az ETO—BSZKRT ügy hullámai még nem üttek el. A fővárosi sportlap egymás után kapja a vidékiek levelét, amelyben mindenki az ETO—BSZKRT mérkőzés ügyében hozott döntést kifogásolja. Igen sokan remélik, hogy a legfelsőbb sportbizottság döntése igazságot fog tenni az ügyben.

Döntetlen esetén 2x10 perces meghosszabbítás lesz a Szent István Kupa küzdelmeiben. A mérkőzések negyed kilenc órakor kezdődnek, így tehát tíze befejezik azokat s így még a meghosszabbításra is van idő a záróra meghosszabbítás következtében. A Kupa küzdelmeire már ugyis rövidül a nap, úgy, hogy 9 óra felé sötét lesz, tehát ha részben is, meglesz a hagyományos villanyfényes illuzió.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a DEAC egyetemi sporttelepén lesz a Nyilastelepi Törökös—Nagyvárad AC ifjúsági bajnoki mérkőzés. A mérkőzést Mágory vezeti Miskolcra. A Hajdu-kupáért két mérkőzést játszanak vasárnap. Balmazújvárosban a Balmazújvárosi LE játszik a Hajdúszoboszlói LE csapatával, a mérkőzést Sorszegi vezeti. Dorogon a Hajdúszoboszlói Bözörmény csapatával játszik. Ezt a mérkőzést Vágó vezeti. Elmarad a Hajdúhadháza kiűzött HLE—Nyilastelepi mérkőzés, mert a nyilastelepi az ifjúsági bajnokságért küzdenek vasárnap.

Kihírdették a Tip-Top Revü versenypályázatának eredményét

Pénteken este igen szépszámmú közönség előtt hirdették ki Georgis Gézának, a Tip-Top Revü titkára ötletéből megszületett versenypályázatnak az eredményét. A Tip-Top Revü ugyanis egy pályázatot hirdetett, melyben 20 szóval le kellett írni, hogy miért van olyan nagy sikere az 1943 Tip-Top Revütársulatnak. Az első díj 50 pengőben, a második díj pedig 4 páholyjegyben volt megállapítva. A pályázatra igen nagy számban érkeztek pályaművek, melyek közül a három legjobbat válogatták ki. Két pályázat ugyanis olyan egyforma jó volt, hogy kénytelen voltak két első díjas pályázatot csinálni. Így az 50 pengő két részre oszlak.

A pályázat eredménye különben a következő: Első díjat nyertek: Burg Józsefné, Ferenc József-út 40 és Balázs Éva 2-es honv. huszárred-utca 13. szám alatti lakosok, a második díjat Sztanó Sándor, Vágóhid-utca 7. sz. alatti lakos nyerte. A Tip-Top Revütársulat egyébként hétfőn este tartja búcsúelőadását.

Ady és Debrecen

Dr. Tóth Béla tanulmánya.

Erdemes és helyenként igen eredeti tanulmányt írt dr. Tóth Béla, az Ady Társaság titkára „Ady és Debrecen” címen. Ez a tanulmány eredetileg a „Debreceni Szemle” áprilisi számában jelent meg, de megérdemli, hogy külön lenyomatban is napvilágot látott. A finom tollú és mélyen elemző Tóth Béla Ady-nak Debrecenhez fűződő szellemi viszonyát akarja megvizsgálni. Többek között rámutatott arra, hogy „Debrecen képe tudatosan először akkor kezd kibontakozni a költő előtt, amikor elkerül innen”. Idézi Ady-nak egyik levelét, amelyben igen éles és lenéző kritikát gyakorol Debrecen felett s ezt az Ady-t érzi a szerző még az 1908-as debreceni látogatás alkalmával is. Hangsúlyozza azonban, hogy a következő évben, amikor másodszor jött Debrecenbe Ady Endre a Nyugattal, „történt valami Adyban Debrecen - szemléletében. Tóth Béla szerint ekkor már Ady „a hallgatóságot, a környezetet, a várost olyanak tartja, ahol meghallgatást, menedéket, segítséget talál az üldözés ellen s kissé önmaga ellen is.”

A szerző nem hallgatja el, hogy bizony Debrecen sokáig nem tudott megbarátkozni Adyval, aki 1911-ben megírta „Vitéz Mihály ébresztése” című versében „önmagán át valóságos vélyfürást végez Debrecen geológiai mélyeibe s a vers csövében mint gejzír tör elő a felbuzgó őrk és új hunn poétaság: Debrecen legelke: az őrk magyarságú, archaikus, befogadó Debrecen.”

Dr. Tóth Béla megemlékszik a „tisztán csak baráti alapon működő” Ady Asztaltársaságról, melyből 1927-ben „forma szerint is meg alakult az Ady Társaság”. Végül ismételtén idézi Gulyás Pált, a neves költőt, akinek lelkében — a szerző szerint — „hosszú idők, Csokonai óta most pattantak fel újból Debrecen lelkének zárjai.”

A szerző alaposan ismeri az anyagot, éppen ezért kissé vázlatosan hat a tanulmánya. Bizonyára azért szabta ilyen rövidre, mert eredetileg a „Debreceni Szemle”-ben csak korlátozott hely állott rendelkezésre. Ez kár, mert a téma is megérdemelt volna több helyet, egyben több debreceni vonatkozású Ady-idézettel kaphattunk volna. Viszont ezzel szemben Tóth Béla feltűnően sokat idéz Gulyás Páltól, akinek tagadhatatlanul nagy érdeme van a debreceni Ady-kultusz megindításában és elmélyítésében, de ez a túlzott idézetes majdnem reklámszerűen hat, noha erre Gulyás Pál nem szorult rá. Még úgy sem, mint az Ady Társaság jelenlegi elnöke.

Van azután még egy pont, amit a szerző mellőz a debreceni Ady-kultuszról, amely körülbelül 1923-ban kezdődött az Ady Asztaltársaság megalakulásával. Ez a „tisztán csak baráti alapon működő” társaság már megalakulásakor kimondta, hogy Ady Endre a magyaroké és nem engedi a zsidóságnak kisajátítani. Nagy szó volt ez akkor!! Olyan nagy szó, hogy amikor ez a társaság szétszéledt és 1927-ben jóváhagyatott alapszabállyal megalakult az Ady Endre Társaság, ennek tisztikarába és tagjai közé a régi — keresztény és nemzeti alapon álló Ady-szólás-csinálók közül — csak Gulyás Pál és Juhász Gézát vették fel. A történeti hűség, no meg a mai világnézeti helyzetre való tekintettel nem ártott volna a szerzőnek rámutatni, hogy Debrecenben az Ady-kultusz éppen a keresztény és nemzeti alapon álló ifjúság kezdte ápolni és hirdetni s ez az ifjúság emelte Csonka-Magyarországon az első Ady-emléktáblát. És még egyet! A

szerző e hallgatja (vagy talán nem is tudja), hogy a debreceni úri közhöz vezető rétegében vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara jelenlegi elnöke tett hitet először Ady Endre magyarsága és költészete mellett.

Ezek elmulasztása ésszerű, ha tekintetbe vesszük, hogy a szerzőnek nem állhatott minden adat a rendelkezésére. Hiszen az Ady Endre Társaság az 1927-ben történt hivatalos megalakulása után évekig szoros kapcsolatban volt a debreceni zsidó irókkal és csak akkor lépett helyes, de göröngyös újtárra, mikor Gulyás Pál lett az elnöke és a vonatkozó rendelet értelmében kiséprűzték onnan a zsidó elemeket.

A fentebb közölt kifogásoktól függetlenül dr. Tóth Béla tanulmánya nemcsak érdekes, de tanulságos és értékes munka. Az Ady-olvasók — s ki ne olvasná ma Ady-t jobban, mint valaha — különösen Debrecenben még fokozottab érdeklődéssel fogják fogadni ezt a nagy esztétikai ízlésre valló tanulmányt.

HETFŐN elsők között minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

— Hírdetmény. A m. kir. kereskedelem és közlekedési miniszter utad. I. 59.878/1943. VII. sz. leírataiban arról értesít, hogy a Debrecen-nyirbátori HÉ. Vasút Debrecen-Raktár utcai vonala 0/6 sz. szelvények közti szakaszának és a debreceni helyi vasút Petőfi téri eszaki-keleti szakaszának kérelmezett átépítése ügyében az 59.878/1943. sz. rendelettel kitűzött, de időközben elhalasztott közigazgatási bejárás újabb időpontjára július hó 30. (harmadik) napjának d. u. 16 óráját, összejöveteli helyül pedig a debreceni helyi vasút Rt. Debrecen-Petőfi téri üzletigazgatási épületét tűzte ki. Értesitem az érdekelteket, hogy a közigazgatási bejárás személyesen, vagy megfelelő képviselőjük útján megjelenhetnek. Polgármester.

Közgazdaság

PIACI ÁRAK

A reggeli piac érdekessége az volt, hogy igen szép felhozatalban két újdonság is megjelent: a sárgadinnye és csöveskukorica. Egyelőre még mindkettő tartja magát, de néhány nap múlva már bizonyosan enged valamit árfolyamából. A sárgadinnye ma különként 3—4 pengő, a kukorica csövenként 24—30 filléres áron kelt.

Különben a gyümölcspiacon a legnagyobb felhozatal ismét a barackból és a szilvából volt. A zöldségpiacon a zöldbab uralta a frontot, de igen szép felhozatal volt a burgonyából is.

Az árak a következőképpen alakultak:

GYÜMÖLCSPIAC:

Meggy	0.70—1.10 P
Barack	0.70—1.60 P
Pöszmete	0.40—0.60 P
Szilva	0.60—0.80 P
Ribizli	0.80—1.— P
Alma	0.90—1.50 P
Őszibarack	2.30—2.40 P
Málna	1.80—1.90 P
Körte	1.60—1.90 P
Cseresznye	1.40—1.60 P
Sárgadinnye	3.00—4.00 P

ZÖLDSÉGPAC:

Hagyma	28—30 fill.
Borsó	70—80 fill.
Tök	24—26 fill.
Bab	30—36 fill.
Üborka	50—70 fill.
Karaláb	24—28 fill.
Paprika	30—36 fill.

Burgonya	30—36 fill.
Káposzta	28—34 fill.
Kukorica	24—30 fill.

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELELMÉZERNAGYVÁSÁR-TELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint 1943 július 8-tól július 22-ig az élő- és vágottbaromfipiacon, továbbá a tojáspiacon a megállapított hatósági árak voltak érvényben. Július 12-től az új burgonya ára csökkent és pedig

a válogatott nagyszemű 8.40 P-vel, az apró, 2 cm-nél kisebb átmérőjű 4 P-vel mázsánként. A tejtermékek piacán az árak nem változtak. A zöldség és főzelékek piacán a kalaráb és fejjessaláta ára 29, a paraj és töltési való paprika ára 20, az apró hegyes zöldpaprikáé 22, az uborka ára 220, a közönséges paradicsomé 130, a zöld tengeri csó ára 7 fillérrel csökkent kg-kint; míg a kelkáposzta 5, a leveles karfiol 80, a sóska 20, a zöldborsó 50, a vajbab ára pe-

dig 70 fillérrel emelkedett kg-ként. A gyümölcspiacon a körte 20, a szilva 10, a meggy 50, az egres ára pedig 60 fillérrel emelkedett, míg a kajsi barack 10, a málna ára pedig 6 fillérrel csökkent kg-kint.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Vasárnapra már feladhatja

apróhirdetését kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám,

Megyeháza mellett

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálocsy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Betöltendő állások nőknek

Gazdasszonyt nagybirtokosné Tiszakaradra nagy fizetéssel azonnal megfogad. Csapó 19. Házfelügyelő. 860

Betöltendő állás férfiaknak

Férfifodrászsegédet alkalmazok. — Horgonyi, Szabaslói-u. 4. Telefon: 39—51. 868

Majoros kerestelik azonnali beöltöztetésre. Lehetőleg kisebb család. Erdéklődni Nyil-utca 23. sz. ma délelőtt 8—12-ig. 1813

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Sírkövek műköből és termésköből mészalak gyümölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fürtő-u. 2. 554 v. v.

Fehérneműk hímzése főzhető fonással, díszszálak, jelvények készítése, párnák montorozása Pethő kézimunka szakiparában, Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése.

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvintér 19.

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s briliáns napj árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Raktári munkásokat keres az „István” malom

Orabér %-kal együtt 80 fillér.

Kereslet

Ocska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékok a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26—94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája. József kir. h.-u. 16. 691

Golyósprét, közepnagyságú, megvételre keresünk. József kir. hg.-u. 16. Nyomda.

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy. utca 21., délután 3—4-ig. 696

Élelmiszer, ital

Sajáttermésű bort veszek. Árajánlatot Magoss György-lér 21. szám alá kérek. 804

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépíróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Csere

Régi pénzeket, bronz emlékműveket cserélek, veszek, vagy árukra becséreltem, egymillió koronás papírpénzt veszek. Ha nem eladod, értékét díjmentesen megmondjuk! Papp Lajos illatszerész. Kossuth-utca egy. V. 737

Lakás- és szobakereslet

Különbejárattú bútorozott szobát keres szerény igényű úrihölgy. Megkezesést „Ar megjelölve” jellegre a kiadóba kérek. 776

Üzlet, műhely

Asztalgépműhelynek nagyobb helyiséget keresek. Átalakítást vállalom Bethlen-u. 25. 866

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 573

Butor

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorizletben, Piac u. 71. sz. 1966

Modernháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szalon, divány e'adó. Kossuth-utca 51. 71

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Gazdasági eszközök

Használt 100, 150, 200 literes boroshordót keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 843

1000 drb. jófajta borszó, 1000 drb. gyökéres vesszőre ajánlatot kérek. „Szőlővessző” jellegre a kiadóba. 842

Taposókádat keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 844

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, elad, vagy becsérel vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Jókarban lévő tiszta boroshordót keresek megvételre. Címeket kérem a kiadóhivatalban leadni. 615

Szőlő, gyümölcsös

Józsa, Szt. György-utca 771. számú szőlő házzal eladó. — Felvilágosítás: Honvédtemető-u. 20. 853

Gyümölcsös egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Irásbeli ajánlatokat „Tízezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 732

Földvétel

10—12 hold fekete földet tanyával megvételre keresek kövesút mellett. Ajánlatot „Fekete föld” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 686

Eladó föld

Sürgősen eladó Kismácson 15 kh. tiszta szántó. Mitrovics ügyvéd. 865

Eladó ház

Rothermere-u. 5. szám alatt emeletes bérház eladó. Ertekezni: Pécsi és Pap ügyvédeknel. Ipar-kamara 641

Ingóság vétel

Wertheim vagy más gyártmányú pénzszekrényt megvételre keres a Hajdúhadházi Hangya. 854

Eladó ingóság

Egy jókarban lévő 43-as bőrtalpú cipő eladó. — Rakovszky-u. 42. I. 3. 841

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.